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MỞ ĐẦU

[bookmark: _Toc426452289][bookmark: _Toc431985529]Sự cần thiết nghiên cứu
Trong những năm đầu thời kỳ Đổi mới, Đảng và Nhà nước ta đã có chủ trương hình thành và phát triển các KCX, sau đó là các KCN, KKTCK, KCNC và KKT ven biển; đây là những điều kiện tiền đề quan trọng để có thể hình thành phát triển các ĐKKT sau này. Sau hơn 30 năm Đổi mới, đất nước ta đã đạt được nhiều thành tựu to lớn về kinh tế - xã hội (KT-XH). Trong sự thành công này có sự đóng góp quan trọng của các KCN, KCX, KKT, KCNC với mức độ khác nhau. Bên cạnh những thành tựu đạt được, thực tiễn phát triển các khu này còn bộc lộ nhiều hạn chế, yếu kém. Đặc biệt, các khu này còn chưa thích nghi tốt với các điều kiện mới của thế giới đang chuyển sang nền kinh tế hiện đại, càng khó bắt nhịp với Cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
Chủ trương hình thành ĐKKT tại Việt Nam đã được Đảng ta xác định cách đây hơn 20 năm. Tại Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa VIII (1997) đã đề ra chủ trương nghiên cứu xây dựng thí điểm một vài ĐKKT
Việc hình thành, xây dựng ĐKKT tại Việt Nam trong điều kiện hội nhập ngày càng sâu rộng hiện nay, được kỳ vọng sẽ tạo được bước ngoặt mới trong thu hút các nguồn lực đầu tư, tạo sự lan tỏa cho cả nền kinh tế trên nhiều lĩnh vực, mà còn là giải pháp có tính đột phá để Việt Nam tận dụng các lợi thế so sánh của đất nước, làm gia tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế. 
Tuy nhiên, việc hình thành và xây dựng ĐKKT tại Việt Nam trong giai đoạn tới cũng phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức và cạnh tranh ngày càng gay gắt. Bên cạnh những hạn chế trong thực tiễn phát triển các ĐKKT tại Việt Nam giai đoạn vừa qua, nhiều nền kinh tế trong khu vực đang lập thêm nhiều ĐKKT và tiếp tục được điều chỉnh thể chế theo hướng ngày càng thông thoáng cao hơn, gắn kết với mạng lưới thành phố liên hoàn, thông minh. Do đó, Việt Nam sẽ gặp nhiều khó khăn và thách thức khi ban hành các thể chế, cơ chế chính sách mang tính đột phá cao cho ĐKKT sắp được hình thành, xây dựng trong giai đoạn tới.
Xây dựng và phát triển ĐKKT tại Việt Nam trong điều kiện hội nhập hiện nay là một nhu cầu cấp thiết. Muốn vậy, luận án cần phải nghiên cứu nghiêm túc toàn diện việc xây dựng và phát triển ĐKKT tại Việt Nam, cả về lý luận và thực tiễn ở trong nước và cả ngoài nước.
[bookmark: _Toc426452290][bookmark: _Toc431985530]Ý nghĩa của nghiên cứu
- Lý luận kinh tế chính trị để phân tích ĐKKT
- Phân tích tương tác liên ngành liên vùng trong điều kiện mới 
- Luận chứng cho các quan điểm và giải pháp 
[bookmark: _Toc426452291][bookmark: _Toc431985531]Mục tiêu nghiên cứu 
Nghiên cứu về lý luận và thực tiễn phát triển ĐKKT trên thế giới và rút ra bài học kinh nghiệm cho Việt Nam; tổng kết quá trình phát triển đa dạng của ĐKKT tại Việt Nam trong giai đoạn vừa qua. Trên cơ sở đó, với bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập ngày càng sâu rộng, phân tích những vấn đề mang tính quy luật để tạo đột phá, đề xuất các khuyến nghị về thể chế, cơ chế chính sách, quản trị cũng như các điều kiện tiền đề để xây dựng ĐKKT tại Việt Nam trong giai đoạn tới.
Mục đích cuối cùng của luận án là trả lời được câu hỏi nghiên cứu quan trọng nhất là với lý luận và kinh nghiệm quốc tế, với thực trang và bối cảnh mới, liệu Việt Nam có nên xây dựng ĐKKT hay không? Nếu có thì đề xuất những đặc điểm để hình thành ĐKKT ở Việt Nam, tạo động lực mạnh mẽ trong thời gian tới. 
[bookmark: _Toc426452292][bookmark: _Toc431985532]Câu hỏi nghiên cứu
Câu hỏi 1: Việt Nam có cần xây dựng ĐKKT dựa trên tổng kết lý luận và phân tích thực tiễn? 
Câu hỏi 2: Xây dựng ĐKKT trong điều kiện hội nhập cần có các điều kiện tiền đề gì? Những yếu tố then chốt, quyết định tới việc xây dựng ĐKKT ở Việt Nam là gì?
Câu hỏi 3: Loại hình ĐKKT nào nên đề xuất cho phù hợp, với mục tiêu xây dựng và các giải pháp chính sách đột phá là gì. 
[bookmark: _Toc426452297][bookmark: _Toc431985537]5. Đối tượng và Phạm vi Nghiên cứu
[bookmark: _Toc485192722]5.1. Đối tượng nghiên cứu: các loại hình khu kinh tế khác nhau
[bookmark: _Toc485192723]5.2. Phạm vi nghiên cứu
- Về không gian: Các loại hình khu kinh tế trên thế giới, trong đó tập trung vào ĐKKT của các nước khu vực Châu Á như Trung Quốc, Ấn Độ, Hàn Quốc, UAE,..., cũng như tham khảo kinh nghiệm trong phát triển các các loại khu ở Việt Nam. 
- Về thời gian: Số liệu, tư liệu thứ cấp được thu thập trong giai đoạn 1980 đến cuối năm 2018. Số liệu sơ cấp (điều tra, khảo sát) thực hiện năm 2019. 
- Về nội dung: Tập trung nghiên cứu làm rõ các điều kiện để hình thành, xây dựng ĐKKT tại Việt Nam. Đề xuất loại hình ĐKKT cho Việt Nam và giải pháp chủ yếu cho hình thành, xây dựng ĐKKT theo loại hình đã đề xuất ở Việt Nam trong thời gian tới.
[bookmark: _Toc426452293][bookmark: _Toc431985533]6. Tiếp cận và phương pháp nghiên cứu
-Tiếp cận nghiên cứu: Tiếp cận hệ thống
- Phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu tài liệu và điều tra.
7. Đóng góp mới về mặt khoa học của luận án
7.1. Về lý luận
- Hệ thống hóa các khung lý thuyết nghiên cứu và các nghiên cứu về ĐKKT;
- Xây dựng, hệ thống hóa, phân loại các loại hình ĐKKT trên thế giới;
- Định hình bộ tiêu chí đánh giá các loại hình ĐKKT trên thế giới.
- Đưa ra những quan điểm, định hướng, mục tiêu, giải pháp đối với loại hình ĐKKT sẽ lựa chọn xây dựng trong thời gian tới.
7.2. Về thực tiễn
- Từ thực tiễn phát triển các ĐKKT tại các nước trên thế giới, đặc biệt tại các nước đang phát triển, chỉ ra những yếu tố quyết định đến sự thành công, thất bại của các ĐKKT trên thế giới; bài học kinh nghiệm cho Việt Nam;
- Phân tích thực trạng phát triển các loại hình KKT ở Việt Nam trong thời gian qua; đánh giá những mặt được; những tồn tại, hạn chế, yếu kém;
- Xác định loại hình ĐKKT của Việt Nam sẽ hình thành, xây dựng và phát triển trong giai đoạn tới, giai đoạn đất nước Việt Nam ngày càng hội nhập sâu rộng, cũng như sự tác động mạnh mẽ của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4. 
- Kết quả nghiên cứu sẽ là nguồn tư liệu hữu ích đối với các nhà hoạch định chính sách quản lý vĩ mô nói chung, giúp ích cho quá trình hoạch định và thực thi chính sách hình thành, xây dựng và phát triển các ĐKKT tại Việt Nam trong thời gian tới. 
8. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của luận án
- Lý luận kinh tế chính trị để phân tích ĐKKT: Chưa có nhiều nghiên cứu làm rõ, lý giải thấu đáo mang tính kinh tế chính trị về các vấn đề có tính quy luật, các nhân tố tác động và kênh tác động; chưa có nhiều bài học kinh nghiệm từ một số nước và Việt Nam.
- Phân tích tương tác liên ngành liên vùng trong điều kiện mới: Chưa có nhiều nghiên cứu mang tính hệ thống về các tương tác liên ngành, liên vùng giữa các ĐKKT với quốc gia, quốc tế trong điều kiện mới đang chuyển biến nhanh bởi cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư và hội nhập.
- Luận chứng cho các quan điểm: Chưa đưa ra được nhiều cơ sở lý luận vững chắc về các quan điểm, định hướng làm nền tảng cho các kiến nghị, nhất là về thể chế, quản trị hiện đại, đẳng cấp vượt trội, thu hút được các nhà đầu tư chiến lược hàng đầu quốc tế trong phát triển ĐKKT ở Việt Nam trong điều kiện hội nhập.
[bookmark: _Toc426452298][bookmark: _Toc431985538]9. Cấu trúc luận án
Ngoài phần mở đầu và phần kết luận, nội dung luận án được cấu trúc thành các chương chủ yếu sau: Tổng quan tài liệu (Chương 1); Cơ sở lý luận và bài học kinh nghiệm quốc tế (Chương 2); Thực trạng xây dựng đặc khu kinh tế tại Việt Nam (Chương 3); và Quan điểm, định hướng, mục tiêu và giải pháp chủ yếu xây dựng đặc khu kinh tế tại Việt Nam (Chương 4).

[bookmark: _Toc431211912][bookmark: _Toc278609700][bookmark: _Toc426452299][bookmark: _Toc431985539]

CHƯƠNG 1. TỔNG QUAN TÀI LIỆU

[bookmark: _Toc45787905]1.1. Tổng quan các công trình nghiên cứu ở ngoài nước
[bookmark: _Toc45787906]1.1.1. Nghiên cứu về ĐKKT hiện đại trên thế giới
Thứ nhất, các nghiên cứu về vai trò của nhà nước và thị trường trong việc hình thành và phát triển ĐKKT
Thứ hai, các nghiên cứu đánh giá tác động của nhà nước và thị trường đến hoạt động của ĐKKT; những tác động đến KT-XH được thể hiện trên nhiều khía cạnh tích cực cũng như tiêu cực như tăng trưởng kinh tế, thương mại, đầu tư, lao động, khoa học và công nghệ, năng suất, môi trường và xã hội.
Thứ ba, các nghiên cứu về tác động của nhà nước, thị trường làm thay đổi tư duy, quan điểm về phương thức quản lý, phát triển ĐKKT nhằm xây dựng một mô hình ĐKKT kiểu mới.
[bookmark: _Toc45787907]1.1.2. Nghiên cứu về ĐKKT Trung Quốc
[bookmark: _Toc45787908]1.1.3. Nghiên cứu về ĐKKT Ấn Độ
[bookmark: _Toc45787909]1.1.4. Nghiên cứu về ĐKKT UAE
[bookmark: _Toc45787910]1.2. Tổng quan công trình nghiên cứu trong nước về ĐKKT ở nước ngoài
[bookmark: _Toc45787911]1.2.1. Nghiên cứu về ĐKKT hiện đại trên thế giới
[bookmark: _Toc45787912]1.2.2. Nghiên cứu về ĐKKT của Trung Quốc
[bookmark: _Toc45787913]1.2.3. Nghiên cứu về ĐKKT của Ấn Độ
[bookmark: _Toc45787914]1.2.4. Nghiên cứu về KCN, KCX, KKT trong nước
[bookmark: _Toc45787915]1.3. Nhận xét về các kết quả nghiên cứu và các khoảng trống
[bookmark: _Toc45787916]1.3.1. Những kết quả đạt được
1.3.1.1. Về lý luận
1.3.1.2. Về thực tiễn
[bookmark: _Toc45787917]1.3.2. Các khoảng trống
1.3.2.1. Về lý luận
1.3.2.2. Về thực tiễn
[bookmark: _Toc45787918]1.3.3. Những vấn đề luận án tập trung giải quyết
Nghiên cứu một cách sâu rộng về ĐKKT tại các quốc gia qua nhiều giai đoạn, cũng như sự hình thành và phát triển KCN, KCX, KKT tại Việt Nam trong thời gian qua một cách phù hợp và hiệu quả nhất. Tên và nội dung của Luận án không trùng với bất kỳ đề tài nghiên cứu nào đã có. Trong luận án, tác giả đã kế thừa những giá trị nghiên cứu như những khảo sát, số liệu hay hệ thống cơ sở lý luận trong phạm vi nghiên cứu của mình, đồng thời cũng có những đóng góp riêng có thể bổ sung cho những thiếu sót mà những nghiên cứu trước đây chưa đề cập đến.
1.4. Tiểu kết Chương 1
Các công trình nghiên cứu trong và ngoài nước cho thấy:
Thứ nhất, các nghiên cứu trước đây đều nhận định ĐKKT đã và đang là một xu thế phát triển, đặc biệt là tại các nước đang phát triển trong quá trình cải cách, mở cửa và hội nhập.
Thứ hai, ĐKKT có nhiều tên gọi khác nhau, tồn tại dưới nhiều hình thức khác nhau, có nhiều mô hình khác nhau; ngay cả trong một quốc gia cũng có nhiều loại hình ĐKKT khác nhau.
Thứ ba, ĐKKT đều có những tác động tích cực lẫn cả tiêu cực. Trên thực tế, tác động tiêu cực hay tích cực của ĐKKT lại còn tùy thuộc vào những điều kiện đặc thù của chính những ĐKKT này và ở mỗi quốc gia, thậm chí ở mỗi thời điểm phát triển của ĐKKT và quốc gia đó.



CHƯƠNG 2. CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ KINH NGHIỆM QUỐC TẾ

[bookmark: _Toc45787920][bookmark: _Toc195427471][bookmark: _Toc195427851][bookmark: _Toc195428058][bookmark: _Toc278609705][bookmark: _Toc426452303][bookmark: _Toc431985543]2.1. Cơ sở lý luận và lý thuyết về đặc khu kinh tế
[bookmark: _Toc45787921]2.1.1. Lý luận về ĐKKT
[bookmark: _Toc45787922]2.1.2. Một số khái niệm chủ yếu liên quan
2.1.2.1. Khái niệm về một số loại hình ĐKKT
Tổng hợp các nguyên tắc được kết hợp trong những khái niệm cơ bản của KCN, KCX, KKTCK, KCNC, KKT, KKTTD, KKT ven biển, KKT đặc biệt hay ĐKKT, ĐKHC...(được gọi chung là ĐKKT), gồm: 
(1) Có ranh giới địa lý xác định, được bảo vệ về mặt vật lý (có rào chắn); 
(2) Áp dụng cơ chế, chính sách riêng về hành chính và kinh tế, đặc biệt là có các cơ chế, chính sách ưu đãi hơn hẳn các khu vực còn lại của đất nước;
(3) Cơ chế quản lý thí điểm vượt trội so với chính sách hiện tại trong nước;
(4) Khu vực hải quan riêng biệt (miễn thuế) và thủ tục thuận tiện.
2.1.2.2. Khái niệm về ĐKKT của các tổ chức quốc tế, học giả
[bookmark: _Toc45787923]2.1.3. Vai trò và đóng góp của một số loại hình ĐKKT
2.1.3.1. Vai trò chung
· Đóng góp cho phát triển bền vững
· Đóng góp kinh tế trực tiếp và gián tiếp của ĐKKT
· Đóng góp vùng năng động: phát triển và nâng cấp công nghiệp
· Tác động xã hội và môi trường
[bookmark: _Toc34553095]2.1.3.1. Khu công nghiệp
[bookmark: _Toc34553096]2.1.3.2. Đặc khu kinh tế
[bookmark: _Toc34553097]2.1.3.3. Khu công nghệ cao
2.1.3.4. Khu công nghiệp sinh thái
2.1.3.5. Thành phố thông minh
[bookmark: _Toc45787924]2.2. Nội dung về xây dựng ĐKKT
[bookmark: _Toc45787925]2.2.1. Điều kiện tiền đề và đặc thù cho xây dựng ĐKKT
Thực tiễn phát triển các loại ĐKKT đa dạng trên thế giới đều có chung 6 điều kiện tiền đề và đặc thù trong xây dựng ĐKKT, đó là:
(1) Vị trí chiến lược
(2) Luật điều chỉnh riêng
(3) Môi trường đầu tư kinh doanh và ưu đãi cạnh trạnh quốc tế, với việc lựa chọn được nhà đầu tư chiến lược
(4) Chiến lược và mục tiêu phát triển rõ ràng
(5) Hỗ trợ đầu tư ban đầu của Nhà nước
(6) Bộ máy quản lý tinh gọn, hiệu lực và hiệu quả
[bookmark: _Toc45787926]2.2.2. Lựa chọn loại hình ĐKKT thích hợp
Loại thứ nhất: ĐKKT được trao quyền tự chủ cao hơn, linh hoạt hơn so với các quy định của văn bản pháp luật hiện hành đang được áp dụng đối với phần còn lại của đất nước. 
Loại thứ hai: ĐKKT được trao quyền về thể chế kinh tế và hành chính được phân cấp và vượt trội hơn hẳn so với phần còn lại của đất nước.
Loại thứ ba: ĐKKT được xây dựng hệ thống chính trị, thể chế kinh tế và hành chính tự trị, khác biệt so với phần còn lại của đất nước.
[bookmark: _Toc45787927][bookmark: _Toc45787928]2.3. Những nhân tố chủ yếu ảnh hưởng đến hình thành, xây dựng và phát triển ĐKKT
2.3.1. Nhân tố khách quan
[bookmark: _Toc34553103]2.3.1.1. Xu thế hội nhập và toàn cầu hóa
2.3.1.2. Khoa học, công nghệ và cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư
[bookmark: _Toc45787929]2.3.2. Các nhân tố chủ quan
[bookmark: _Toc34553105]2.3.2.1. Tư duy chính trị mang tầm thời đại 
[bookmark: _Toc34553106]2.3.2.2. Thể chế, cơ chế chính sách
[bookmark: _Toc34553107]2.3.2.3. Phát triển kết cấu hạ tầng hiện đại và kết nối
[bookmark: _Toc45787930][bookmark: _Toc34553109]2.3.3. Các nhân tố hỗn hợp
2.3.3.1. Vị trị địa lý
[bookmark: _Toc34553110][bookmark: _Toc45787931]2.3.3.2. Nguồn nhân lực chất lượng cao
2.3.4. Các nhân tố ảnh hưởng đến thành công của ĐKKT
[bookmark: _Toc45787932]2.4. Kinh nghiệm quốc tế
[bookmark: _Toc45787933]2.4.1. Trung Quốc 
· Về hỗ trợ phát triển kết cấu hạ tầng
· Về chính sách đầu tư, kinh doanh
· Chính sách thuế, phí
· Chính sách tài chính, ngân sách 
· Chính sách di chuyển phương tiện và thể nhân 
· Về quản lý hành chính, mô hình tổ chức 
· Chính sách khác
[bookmark: _Toc45787934]2.4.2. Hàn Quốc 
· Vị trí thuận lợi
· Thể chế, luật pháp rõ ràng, nhất quán.
[bookmark: _Toc45787935]2.4.3. Ấn Độ 
· Vị trí đắc địa
· Thể chế vượt trội, chính sách ưu đãi đẳng cấp quốc tế, đặc biệt có chiến lược thu hút chuỗi các ĐKKT theo hàng ngang và có liên kết chặt chẽ với nhau.
· Thu hút FDI và chuyển giao công nghệ, đặc biệt chú trọng đến thu hút nguồn vốn đầu tư, nguồn nhân lực của Ấn kiều.
· Mục tiêu phát triển rõ ràng. 
[bookmark: _Toc45787936]2.4.4. Các Tiểu vương quốc Ả-rập thống nhất (UAE)
[bookmark: _Toc45787937]2.5. Bài học kinh nghiệm - hàm ý chính sách cho Việt Nam
[bookmark: _Toc45787938]2.5.1. Ảnh hưởng của ĐKKT đến phát triển KT-XH
[bookmark: _Toc503345272][bookmark: _Toc34553131]2.5.1.1. Tác động về chính trị, xã hội
[bookmark: _Toc34553132]2.5.1.2. Tác động về kinh tế
[bookmark: _Toc503345274][bookmark: _Toc34553133]2.5.1.3. Một số tác động khác
· Về môi trường
· Về quốc phòng, an ninh
[bookmark: _Toc45787939][bookmark: _Toc503345275]2.5.2. Bài học kinh nghiệm thành công 
- Luật điều chỉnh riêng
- Vị trí chiến lược
- Chiến lược và mục tiêu phát triển rõ ràng
- Môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi và chính sách ưu đãi cạnh trạnh quốc tế, từ đó lựa chọn được nhà đầu tư chiến lược, tạo cho ĐKKT nổi trội
- Thể chế vượt trội 
- Hỗ trợ đầu tư của Chính phủ
- Bộ máy hành chính tinh gọn và hiệu quả
- Thu hút FDI và chuyển giao công nghệ
- Trở thành cực tăng trưởng, lan tỏa 
- Ngoại kiều
[bookmark: _Toc503345276][bookmark: _Toc45787940]2.5.3. Bài học kinh nghiệm thất bại
- Vị trí không thuận lợi
- Các cơ chế chính sách thiếu tính cạnh tranh
- Kết cấu hạ tầng chưa đáp ứng được yêu cầu của các nhà đầu tư
- Mô hình quản lý và tổ chức bộ máy cồng kềnh
- Chưa có chính sách an sinh xã hội phù hợp và tác động xã hội tiêu cực
[bookmark: _Toc503345277][bookmark: _Toc45787941]- Áp dụng các quy tắc ngoại lệ không phù hợp
2.5.4. Hàm ý chính sách cho Việt Nam
Thứ nhất, ĐKKT có mục tiêu phát triển rõ ràng nhằm thu hút FDI, chuyển giao công nghệ, thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao trong điều kiện toàn cầu hóa và cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư. 
Thứ hai, ĐKKT đều tập trung khai thác triệt để các thế mạnh, nhất là về vị trí địa lý, về điều kiện KT-XH,… Vị trí địa lý thuận lợi của ĐKKT có ý nghĩa rất quan trọng.
Thứ ba, ĐKKT thành công đều có chung những điểm sau: Thể chế hiện đại, áp dụng luật pháp quốc tế, nguồn lực phát triển đa dạng và mức độ tập trung cao, thời gian xây dựng ngắn, trở thành nơi hội tụ của đông đảo các công ty hàng đầu thế giới…
Thứ tư, ĐKKT thành công đều có chính sách về KT-XH, ưu đãi cao hơn và thuận lợi hơn so với các quy định của luật hiện hành và cam kết quốc tế, đảm bảo vượt trội và cạnh tranh quốc tế; và nhóm chính sách về xây dựng mô hình tổ chức và quản lý tinh gọn, đủ thẩm quyền, hiệu lực, hiệu quả.
Tiểu kết Chương 2
Từ thực tiễn phát triển của ĐKKT trong và ngoài nước cho thấy, để ĐKKT thành công cần phải đảm bảo 10 yếu tố có quan hệ đan xen như: 
(1) Luật pháp: Có Luật điều chỉnh riêng, để các nhà đầu tư an tâm và ĐKKT vận hành thống suốt, an toàn;
(2) Thể chế đa dạng: Có thể chế đa dạng (luật lệ, tổ chức quản lý) vượt trội để đảm bảo đầu tư có hiệu quả, an toàn; 
(3) Vị trí chiến lược: Có liên kết quốc tế đa dạng và dễ lan tỏa tác động;
(4) Chiến lược phù hợp: Có chiến lược và mục tiêu phát triển rõ ràng, nhất là có phân kỳ đầu tư phù hợp; 
(5) Môi trường đầu tư tốt: Có môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi và chính sách ưu đãi cạnh trạnh quốc tế, đặc biệt là tạo ra được dấu ấn khác biệt; 
(6) Hỗ trợ đầu tư ban đầu: Có hỗ trợ đầu tư của Chính phủ về cả cơ chế chính sách và nguồn vốn đầu tư nối kết và hạ tầng ban đầu; 
(7) Bộ máy quản trị tinh gọn: Có bộ máy hành chính tinh gọn và hiệu quả, vượt khỏi tầm quản lý của địa phương riêng lẻ (tốt nhất trực thuộc trung ương); 
(8) Thu hút FDI và công nghệ cạnh tranh: Có khả năng thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài và thực hiện chuyển giao công nghệ trong ĐKKT; 
(9) Phát triển khoa học, công nghệ: ĐKKT cần có động lực tăng trưởng; nó cần luôn đổi mới, gắn với phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo; 
(10) Thu hút người tài.

[bookmark: _Toc278609723][bookmark: _Toc426452359][bookmark: _Toc431985575]

CHƯƠNG 3. THỰC TRẠNG ĐIỀU KIỆN TIỀN ĐỀ CHO XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN ĐẶC KHU KINH TẾ TẠI VIỆT NAM

[bookmark: _Toc45787943]3.1. Chủ trương và điều kiện tiền đề cho xây dựng ĐKKT
[bookmark: _Toc45787944]3.1.1. Chủ trương, chính sách xây dựng các loại hình ĐKKT 
[bookmark: _Toc45787945]3.1.2. Hành lang pháp lý cho hình thành ĐKKT
[bookmark: _Toc45787946]3.1.3. Cơ chế, chính sách ưu đãi và hỗ trợ
- Đối với KCN, KCX
- Đối với KKT
- Đối với KKTCK
- Đối với các KNNƯDCNC
- Đối với các KCNTTTT
[bookmark: _Toc45787947][bookmark: _Hlk39793421]3.1.4. Điều kiện tiền đề để hình thành và phát triển các loại hình ĐKKT 
3.1.4.1. Đối với KCX, KCN
(1) Xây dựng các khu vực có diện tích đủ lớn, với điều kiện hạ tầng cơ bản trong KCN, KCX như đường nội bộ, đất sạch, hệ thống điện, cấp nước, thoát nước, xử lý nước thải. Cơ chế đầu tư phát triển các KCN, KCX thông thoáng, có thể là đầu tư từ nhà nước, tư nhân trong nước hoặc FDI;
(2) Có sức thu hút hiệu quả dự án FDI, đầu tư trong nước đóng góp quan trọng cho phát triển công nghiệp và chuyển dịch cơ cấu kinh tế từ nông nghiệp sang công nghiệp và dịch vụ; đẩy mạnh chuyển giao công nghệ;
(3) Có cơ chế thu hút các dự án sản xuất hàng xuất khẩu, hàng phục vụ nhu cầu trong nước, thu hút nhiều lao động;
(4) Thu hút phát triển hệ thống các KCN, KCX tại các vùng kinh tế động lực, trọng điểm; thuận lợi về vị trí địa lý, gần cảng biển, sân bay;
(5) Có cơ chế, chính sách ưu đãi hơn về đầu tư, thuế so với các khu vực khác; cho thuê đất lâu dài; có hệ thống quản lý nhà nước gọn nhẹ, thông thoáng, một cửa.
3.1.4.2. Đối với KKT 
(1) Thúc đẩy hình thành và triển khai các dự án, công trình trọng điểm mang tính động lực, thúc đẩy phát triển KKT ven biển,
(2) Dành một khoản thích đáng ngân sách Trung ương, địa phương để xây dựng 
(3) Phát triển KKT ven biển có vị trí địa lý thuận lợi (gần cảng biển, sân bay...), 
(4) KKT ven biển phải có quy mô diện tích đủ lớn, tối thiểu 10.000 ha, để có 
(5) Phát triển KKT ven biển nhằm bảo đảm tốt an ninh, quốc phòng; trật tự, an 
(6) Có cơ chế, chính sách ưu đãi về các loại thuế, đầu tư, tiền thuê đất; hệ thống 
3.1.4.3. Đối với KKTCK
(1) Phát triển KKTCK có vị trí thuận lợi, gần các hệ thống trục giao thông quốc 
(2) Có cơ chế, chính sách về thuế, đất đai, đầu tư ưu đãi để thu hút các dự án 
(3) Có khả năng gắn kết giữa phát triển kinh tế với giữ vững an ninh, chính trị, 
3.1.4.4. Đối với KCNC
(1) Phát triển các KCNC phù hợp với quy hoạch phát triển; có cơ chế, chính sách ưu đãi về thuế, đất đai;
(2) Có quy mô diện tích thích hợp, địa điểm thuận lợi về giao thông và liên kết với các cơ sở nghiên cứu, đào tạo có trình độ cao;
(3) Hạ tầng kỹ thuật và dịch vụ thuận lợi đáp ứng yêu cầu hoạt động nghiên cứu, ứng dụng, phát triển công nghệ cao; ươm tạo công nghệ cao, doanh nghiệp công nghệ cao; sản xuất thử nghiệm sản phẩm công nghệ cao; cung ứng dịch vụ công nghệ cao;
(4) Có nhân lực và đội ngũ quản lý chuyên nghiệp; quản lý hành chính nhà nước thông thoáng, một cửa liên thông.
3.1.4.5. Tổng hợp các điều kiện tiền đề để hình thành và phát triển ĐKKT
	Chỉ tiêu
	KCN, KCX
	KCNC
	KKTCK
	KKT

	Địa điểm và diện tích
	Diện tích đủ lớn (hàng trăm ha)
	Diện tích hàng nghìn ha, 
	Nằm cạnh vùng biên giới có diện tích trung bình
	Diện tích lớn, hàng vạn ha

	Hạ tầng kỹ thuật
	Hạ tầng kỹ thuật thuận lợi (đường nội bộ, điện, nước,…)
	Được chuẩn bị kỹ phù hợp với R&D 
	Có hạ tầng kỹ thuật kết nối
	Có hạ tầng kỹ thuật hiện đại, bố trí vùng ven biển

	Hạ tầng xã hội
	Tách khỏi khu dân cư
	Có khu cho các nhà khoa học
	Có khu dân cư phù hợp
	Có khu đô thị hiện đại

	Nguồn nhân lực
	Phục vụ sản xuất trong nội khu
	Chọn lọc
	Chọn lọc
	Có nhiều chuyên gia và kỹ thuật viên

	QLNN
	Ban quản lý
	Ban quản lý
	Ban quản lý
	Quản trị đặc biệt



[bookmark: _Toc45787948]3.2. Thực trạng tình hình phát triển các loại hình ĐKKT tại Việt Nam
[bookmark: _Toc45787949]3.2.1. Kết quả đạt được trong phát triển KCX, KCN
(1) Các KCN, KCX trở thành điểm đến hấp dẫn của các nhà đầu tư nước ngoài với số vốn đầu tư lớn, nhiều dự án quy mô lớn, đã có nhiều dự án sử dụng công nghệ cao, hiện đại, thân thiện với môi trường. 
(2) Kết cấu hạ tầng KCN, KCX phát triển tương đối đồng bộ, hiện đại, bảo vệ môi trường; góp phần quan trọng hiện đại hóa hệ thống kết cấu hạ tầng quốc gia.
(3) Doanh nghiệp hoạt động trong KCN, KCX có đóng góp quan trọng trong việc gia tăng mạnh mẽ xuất khẩu, thúc đẩy tăng trưởng công nghiệp, nhất là công nghiệp chế biến, chế tạo, công nghiệp hỗ trợ và nâng cao sức cạnh tranh của doanh nghiệp và nền kinh tế.
(4) Các doanh nghiệp trong KCN, KCX đã góp phần quan trọng trong việc, nộp ngân sách, giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho người lao động, đào tạo nguồn nhân lực phục vụ quá trình CNH-HĐH đất nước. 
(5) Nhiều dự án FDI có công nghệ cao với quy mô lớn có sức lan tỏa, thu hút nhiều dự án công nghiệp hỗ trợ và chuyển giao công nghệ, hình thành chuỗi giá trị toàn cầu. Hình thành các tổ hợp công nghiệp công nghệ cao hàng đầu thế giới.
(6) KCN, KKT góp phần tích cực vào công tác bảo vệ môi trường và thực hiện định hướng tăng trưởng xanh, phát triển bền vững
Bên cạnh những thành tựu đạt được, việc phát triển KCN, KCX thời gian qua cũng bộc lộ một số hạn chế, thể hiện chủ yếu trên các mặt:
(1) Chất lượng, hiệu quả quy hoạch KCN, KCX chưa đáp ứng yêu cầu;
(2) Mô hình phát triển KCN, KCX chậm được đổi mới;
(3) Chất lượng, hiệu quả thu hút đầu tư vào KCN, KCX chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; liên kết, hợp tác trong và ngoài KCN, KCX còn hạn chế;
(4) Phát triển KCN, KCX chưa thật bền vững và cân bằng về kinh tế, môi trường và xã hội;
(5) Hiệu quả sử dụng đất tại KCN, KCX chưa cao;
(6) Nguồn vốn hỗ trợ từ NSNN cho phát triển kết cấu hạ tầng KCX, KCN còn thấp so với nhu cầu.
[bookmark: _Toc45787950]3.2.2. Kết quả đạt được trong phát triển KKT
Một số KKT đã bước đầu xây dựng chuỗi liên kết ngành, lĩnh vực thông qua hình thành cụm sản xuất công nghiệp tập trung có tính liên kết cao với một số dự án hạt nhân, là nhân tố đóng vai trò nòng cốt để thu hút doanh nghiệp vệ tinh, góp phần nâng cao tỷ lệ nội địa hóa, tạo nền tảng quan trọng thúc đẩy liên kết ngành, vùng và phát triển sản xuất công nghiệp quy mô lớn. Đồng thời, KKT cũng đóng góp vào tăng trưởng kinh tế, xuất khẩu, tăng thu NSNN, giải quyết việc làm. Bên cạnh những thành tựu đạt được, việc phát triển KKT thời gian qua cũng bộc lộ một số hạn chế: Công tác xây dựng quy hoạch tổng thể phát triển KKT; chủ yếu vẫn dựa vào nguồn NSNN; phát triển theo “chiều rộng”; chưa thực sự chú trọng phát triển theo “chiều sâu” hướng tới cơ cấu ngành nghề có giá trị gia tăng cao, công nghệ hiện đại và bảo vệ môi trường; việc phân cấp trong một số lĩnh vực còn chưa được thực hiện đầy đủ, nhất quán trên cả nước; việc thực hiện cơ chế hành chính “một cửa tại chỗ” chưa phát huy hiệu quả.
[bookmark: _Toc45787951]3.2.3. Kết quả đạt được trong phát triển KKTCK
 KKTCK góp phần thúc đẩy mở rộng thị trường xuất nhập khẩu hàng hóa. Thúc đẩy quá trình chuyển dịch nền kinh tế tự cung tự cấp sang nền kinh tế sản xuất hàng hóa, tạo ra sự lan tỏa khắp các khu vực biên giới. KKTCK tạo cơ hội cho phát triển công nghiệp, du lịch và một số ngành dịch vụ; tạo thêm nhiều việc làm, nhất là trong các ngành dịch vụ; đồng thời thúc đẩy phát triển kết cấu hạ tầng KKTCK, đặc biệt là kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, viễn thông... Tạo dựng môi trường thuận lợi thu hút đầu tư trong nước và FDI. KKTCK thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, xóa đói giảm nghèo. Đồng thời, đẩy mạnh hợp tác kinh tế, thương mại, xây dựng mối quan hệ hữu nghị bền vững với nước bạn, bảo vệ vững chắc biên giới, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ.
Bên cạnh những thành tựu đạt được, phát triển KKTCK thời gian qua cũng bộc lộ một số hạn chế: Việc lập quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết trong KKTCK triển khai còn chậm và chất lượng chưa cao; KKTCK thường nằm tại địa bàn có điều kiện KT-XH khó khăn; v.v.
[bookmark: _Toc45787952]3.2.4. Kết quả đạt được trong phát triển KCNC
Các KCNC trở thành điểm đến hấp dẫn của nhiều nhà đầu tư nước ngoài sử dụng công nghệ cao, hiện đại, thân thiện với môi trường; Kết cấu hạ tầng phát triển tương đối hiện đại; nhiều doanh nghiệp tên tuổi hoạt động; v.v. Tuy nhiên, thực tiễn quá trình xây dựng, phát triển, quản lý vận hành, khai thác KCNC vẫn còn rất nhiều những khó khăn: quy định pháp luật cho việc thành lập, mở rộng KCNC; thu hồi và giải phóng mặt bằng; Kinh phí xây dựng cơ sở hạ tầng các KCNC đòi hỏi lớn; các dự án trong nước chiếm đa số tại KCNC nhưng tỷ lệ vốn đầu tư bình quân còn khá thấp so với dự án FDI; Liên kết giữa hoạt động R&D, đào tạo, ươm tạo của KCNC với Viện, Trường, doanh nghiệp chưa đạt được hiệu quả cao; các dự án ươm tạo chưa thu hút được nhiều các quỹ đầu tư tham gia và việc hỗ trợ cho các dự án khởi nghiệp chủ yếu chỉ mới tập trung trong các nội dung liên quan đến tư vấn, hỗ trợ hoàn thiện sản phẩm, hỗ trợ cơ sở vật chất trang thiết bị nghiên cứu sản xuất thử nghiệm; v.v.
[bookmark: _Toc45787953]3.3. Đánh giá tình hình phát triển loại hình ĐKKT thời gian qua
Đánh giá tình hình phát triển loại hình ĐKKT thời gian qua được thể hiện qua các số liệu khảo sát, điều tra về các khía cạnh:
[bookmark: _Toc45787954]3.3.1. Đánh giá về việc xây dựng, hình thành và phát triển Khu
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[bookmark: _Toc45787956]3.3.3. Đánh giá về công tác quản lý nhà nước tại các Khu
[bookmark: _Toc45787957]3.3.4. Đánh giá thành công, hạn chế về cơ chế, chính sách
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[bookmark: _Toc45787959]3.3.6. Đánh giá về giải pháp phát triển Khu thời gian tới 
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Không thể phủ nhận vai trò của KCN, KCX và KKT khi cùng với quá trình đổi mới đất nước, nó đang thể hiện rõ tính chất, hiệu quả của một loại hình mang tính đột phá trong thu hút đầu tư, tăng trưởng công nghiệp và chuyển dịch cơ cấu kinh tế Việt Nam theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
Được hình thành và phát triển xuất phát từ chủ trương của Đảng và Chính phủ trong việc quy hoạch các vùng tập trung phát triển công nghiệp, vùng lãnh thổ kinh tế gắn với các cơ chế, chính sách đặc thù nhằm tạo đột phá trong phát triển công nghiệp, phát triển vùng phục vụ mục tiêu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, trải qua quá trình xây dựng và phát triển, KCN, KCX, KKT đã có những đóng góp tích cực trong thu hút đầu tư, đặc biệt là đầu tư trực tiếp nước ngoài, giải quyết việc làm, góp phần hiện đại hóa kết cấu hạ tầng, nâng cao giá trị sản xuất công nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế các địa phương và cả nước đảm bảo thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế, thương mại gắn với bảo đảm an ninh quốc phòng trên biển, biên giới và đất liền.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả quan trọng đã đạt được, trong quá trình phát triển KCN, KCX, KKT cũng đã bộc lộ những hạn chế, bất cập về công tác quy hoạch, giải phóng mặt bằng, xây dựng hạ tầng, chất lượng thu hút đầu tư, công tác bảo vệ môi trường và vấn đề lao động; cơ chế, chính sách pháp luật liên quan tới KCN, KCX còn chồng chéo, chưa đồng bộ. Việc quy hoạch, phát triển quá nhiều KKT ven biển, KKTCK chưa đáp ứng yêu cầu của quá trình phát triển, còn mang tính cục bộ, chưa được xem xét một cách tổng thể hài hòa lợi của quốc gia.  Nguồn ngân sách Trung ương hết sức hạn chế, trong khi đó nhu cầu đầu tư phát triển của KKT là rất lớn nên nhiều KKT như hiện nay đang gặp rất nhiều khó khăn trong việc triển khai xây dựng kết cấu hạ tầng một cách đồng bộ, đạt chất lượng theo quy hoạch và thu hút đầu tư. Ngoài ra, tiến độ đầu tư hạ tầng chưa đạt yêu cầu còn do nguyên nhân các địa phương chưa thực sự chủ động trong tìm kiếm, huy động các nguồn lực ngoài ngân sách Trung ương; phương thức huy động các nguồn lực chưa gắn với cơ chế ưu đãi thỏa đáng, quyền lợi rõ ràng nên chưa mang tính khuyến khích cao.
Việc phân cấp, ủy quyền cho Ban quản lý KKT trong một số lĩnh vực còn chưa được thực hiện đầy đủ, nhất quán trên cả nước do có sự không thống nhất với các quy định của pháp luật chuyên ngành, chưa được các bộ, ngành hướng dẫn cụ thể hoặc chủ trương phân cấp, ủy quyền chưa được địa phương quán triệt và thực hiện. Vì vậy, việc thực hiện cơ chế hành chính “một cửa tại chỗ” chưa được phát huy.
Từ những bài học kinh nghiệm trong phát triển các loại hình KCX, KCN, KKT, KKTCK trong gần 30 năm qua, đã được đúc kết, rút kinh nghiệm, sẽ là bài học quý báu cho việc hình thành, xây dựng và phát triển ĐKKT tại Việt Nam trong thời gian tới.
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[bookmark: _Toc510689076][bookmark: _Toc45787961]4.1. Bối cảnh mới tác động và yêu cầu xây dựng ĐKKT tại Việt Nam
[bookmark: _Toc510689077][bookmark: _Toc45787962]4.1.1. Bối cảnh quốc tế và khu vực
[bookmark: _Toc510689078][bookmark: _Toc45787963]4.1.2. Bối cảnh trong nước
[bookmark: _Toc510689079][bookmark: _Toc45787964]4.2. Quan điểm, mục tiêu, định hướng 
[bookmark: _Toc510689080][bookmark: _Toc45787965]4.2.1. Quan điểm
4.2.1.1. Sáng tạo trong tự chủ: Xây dựng ĐKKT đảm bảo tính đột phá, mới tạo
4.2.1.2. Thử nghiệm và lan tỏa có kiểm soát: Hình thành ĐKKT tại một số khu 
4.2.2.3. Quản trị gọn nhẹ, thông thoáng trong thể chế, ăn khớp thống nhất trong đa dạng, thích ứng với điều kiện hội nhập sâu rộng
[bookmark: _Toc45787966][bookmark: _Toc510689081]4.2.2. Mục tiêu 
Thu hút mạnh nguồn vốn đầu tư, công nghệ cao, quản lý tiến tiến từ nước ngoài, hình thành khu vực tăng trưởng cao, với phương thức quản lý mới, có môi trường sống hiện đại. Đặc biệt ĐKKT có thể thu hút được nhà đầu tư chiến lược, không chỉ có vốn lớn, với công nghệ cao mà còn có khả năng nối kết với kinh tế toàn cầu trong dài hạn;
Thu hút các ngành, nghề phát triển hoạt động R&D, khởi nghiệp sáng tạo, các ngành khoa học, kỹ thuật, công nghệ mới; giáo dục, y tế chất lượng cao; dịch vụ, du lịch nghỉ dưỡng cao cấp, văn hóa sáng tạo; phát triển ngành dịch vụ hậu cần cảng biển và sân bay; 
Tạo động lực, góp phần thúc đẩy nhanh phát triển và tái cơ cấu kinh tế cho tỉnh, vùng và cả nước. Từ ”nhóm lửa” ban đầu với các nhà đầu tư chiến lược sẽ tạo ra thế và lực để ĐKKT có thể thúc đẩy sự tăng trưởng kinh tế và đổi mới thể chế của địa bàn và cả nước trong quá trình hội nhập quốc tế; 
Từ thực tiễn phát triển của các ĐKKT có thể tạo sức lan tỏa, liên kết trong cả nước những cơ chế, chính sách và mô hình quản lý phù hợp, hiệu quả và cả các hoạt động kinh tế thực tiễn. Từ đó làm cho kinh tế Việt Nam có điều kiện tham gia ngày càng sâu vào chuỗi giá trị gia tăng toàn cầu.
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[bookmark: _Toc510689084]4.2.3.2. Định hướng về tổ chức, bộ máy quản lý
[bookmark: _Toc510689085]4.2.3.3. Định hướng chiến lược và mục tiêu phát triển
[bookmark: _Toc510689086]4.2.3.4. Định hướng hỗ trợ của Chính phủ và nhà đầu tư chiến lược
[bookmark: _Toc510689087]4.2.3.5. Định hướng về cơ chế, chính sách ưu đãi
· Chính sách tiền tệ, ngân hàng: Thực hiện cơ chế tự do hóa tiền tệ, ngân hàng theo thông lệ và đảm bảo tính ưu đãi, cạnh tranh quốc tế. 
· Chính sách ưu đãi thuế: các loại thuế
· Ưu đãi về tiền thuê đất và mặt nước
· Chính sách đào tạo và phát triển nguồn nhân lực
· Chính sách về đất đai và nhà ở
· Chính sách xuất nhập cảnh
· Các chính sách khác
[bookmark: _Toc510689088][bookmark: _Toc45787968]4.3. Giải pháp chủ yếu
[bookmark: _Toc510689089][bookmark: _Toc45787969]4.3.1. Xây dựng thể chế và các quy định
[bookmark: _Toc510689090][bookmark: _Toc45787970]4.3.2. Triển khai và chỉ đạo điều hành
[bookmark: _Toc510689091][bookmark: _Toc45787971]4.3.3. Cơ chế, chính sách ưu đãi
· Tài chính, tiền tệ và ngân hàng;
· Chính sách thuế;
· Chính sách về đất đai và nhà ở;
· Chính sách đào tạo và phát triển nguồn nhân lực;
· Chính sách xuất nhập cảnh, cư trú.
[bookmark: _Toc510689092][bookmark: _Toc45787972]4.3.4. Nguồn lực đầu tư và nhà đầu tư chiến lược
· Về phân loại dự án
· Cơ cấu nguồn lực tài chính
· Tổng mức đầu tư dự kiến
[bookmark: _Toc510689093][bookmark: _Toc45787973]4.3.5. Cơ chế liên kết và bảo hộ quyền lợi ích
[bookmark: _Toc510689094][bookmark: _Toc45787974]4.4. Lợi ích và tác động tích cực dan xen các tác động tiêu cực, rủi ro và biện pháp khắc phục
[bookmark: _Toc510689095][bookmark: _Toc45787975]4.4.1. Lợi ích
· Về kinh tế và tài chính
· Về đóng góp cho NSNN
· Về xã hội và môi trường
· Về chính trị, đối ngoại
· Về quốc phòng, an ninh
[bookmark: _Toc510689096][bookmark: _Toc45787976]4.4.2. Các tác động tiêu cực, rủi ro và biện pháp khắc phục
· Về tự nhiên
· Về kinh tế-xã hội
· Về chính trị
· Về pháp luật và rủi ro khác 
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ĐKKT với các cơ chế, chính sách đặc thù là mô hình đã được áp dụng khá thành công ở một số quốc gia trên thế giới. Từ thực tiễn phát triển mô hình này tại các quốc gia, thành công về KT-XH của ĐKKT này thường gắn với quyết tâm đổi mới mạnh mẽ của những nhà hoạch định chính sách, cùng với thể chế và các chính sách ưu đãi vượt trội. 
Với vị trí địa chính trị chiến lược, sự ổn định chính trị - xã hội cao, nội lực của nền kinh tế, môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi và hội nhập kinh tế sâu rộng, Việt Nam hội tụ nhiều điều kiện thuận lợi cho phát triển ĐKKT, trong đó có khu vực Vân Đồn, Bắc Vân Phong, Phú Quốc. Việc nghiên cứu xác định một số địa phương có điều kiện phát triển thí điểm hình thành ĐKKT và xây dựng một hệ thống quan điểm, định hướng, giải pháp phát triển mô hình này tại Việt Nam là cần thiết và phù hợp với chủ trương của Đảng và Nhà nước hiện nay. 
Để phát triển thành công ĐKKT cần hội tụ đủ các yếu tố khách quan và chủ quan. Trong đó, cần thiết phải có quyết tâm chính trị lớn của Đảng, Nhà nước và chính quyền các cấp, đồng thời phải có những bước đi mạnh dạn nhưng thận trọng, áp dụng những cơ chế chính sách đặc thù, một số chính sách có thể nằm ngoài khung pháp luật hiện hành. Trước mắt, cần xây dựng hệ thống quan điểm, định hướng thống nhất về phát triển ĐKKT, cũng như phải hình thành hành lang pháp lý (xây dựng Luật ĐKKT và một số cơ chế, chính sách đặc thù) và cơ chế thí điểm cho ĐKKT dự kiến thành lập trong thời gian tới (Đề án thành lập ĐKKT). Trên cơ sở đó, cơ quan có thẩm quyền Quyết định thí điểm thành lập ĐKKT tại Việt Nam với tổ chức bộ máy đủ mạnh, gọn nhẹ. Cùng với các cơ chế, chính sách ưu đãi đặc thù, thể chế hiện đại, nhất định ĐKKT tại Việt Nam trong thời gian tới sẽ là động lực tăng trưởng, tác động kinh tế lan tỏa ra cả nước.
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ĐKKT với vị trí đắc địa, cùng với các cơ chế, chính sách đặc thù là mô hình đã được áp dụng khá thành công ở một số quốc gia trong khu vực và trên thế giới. Từ thực tiễn phát triển ĐKKT này tại các quốc gia cùng với thành công về phát triển KT-XH thường gắn với quyết tâm đổi mới mạnh mẽ của những nhà hoạch định chính sách, cùng với thể chế, cơ chế chính sách hiện đại, ưu đãi vượt trội so với các mô hình khác. 
Xuyên suốt luận án đã khẳng định, ĐKKT là một mô hình, thể chế vượt trội, cơ chế, chính sách, ưu đãi để có thể áp dụng vào cả đất nước. Mặt khác, ĐKKT đóng vai trò động lực quan trọng trong quá trình phát triển KT-XH của một đất nước như góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, duy trì động lực mạnh mẽ cho phát triển, cũng như nâng cao hiệu quả của nền kinh tế, tạo sức lan tỏa lớn, đẩy mạnh hội nhập... Nếu ĐKKT không đặt đúng vị trí, cũng không có cơ chế, chính sách, quản trị tốt sẽ là gánh nặng và tác động xấu ngược trở lại đối với sự phát triển của đất nước. Hình thành ĐKKT cần phải có sự can thiệp mạnh mẽ của Nhà nước. Nếu đi đúng hướng sẽ xây dựng, hình thành và phát triển được một số ĐKKT, mang lợi ích lớn cho quốc gia; ngược lại với cơ chế chính sách không thông thoáng thuận tiện, cơ chế quản trị lạc hậu sẽ mang đến gánh nặng nợ nần cho quốc gia.
Qua kinh nghiệm phát triển ĐKKT trên thế giới, với nhiều mô hình khác nhau; cùng các thể chế, cơ chế chính sách, ưu đãi khác nhau. Nhiều ĐKKT đã thành công, nhiều ĐKKT đã thất bại. Từ những kinh nghiệm thành công, thất bại, chúng ta đã rút ra những bài học kinh nghiệm xương máu trong hình thành, xây dựng và phát triển ĐKKT trên thế giới. Đồng thời, việc phát triển hệ thống KCN, KCX, KKT trên địa bàn cả nước trong giai đoạn vừa qua, cũng đã đúng rút những bài học kinh nghiệm quý báu. Tuy nhiên, luận án vẫn chưa có những nghiên cứu sâu, đánh giá được tổng thể sự hình thành, phát triển của ĐKKT thế hệ mới trên thế giới; được thể hiện ở nhiều mô hình khác như thành phố thông minh, thành phố sinh thái, cảng tự do... Hướng nghiên cứu tới là tiếp tục nghiên cứu mô hình ĐKKT thế hệ mới, hệ thống hóa các vấn đề, đưa ra những bài học kinh nghiệm cho Việt Nam, đề xuất quan điểm, định hướng, phương thức, giải pháp triển khai mô hình này.
Đánh giá tổng thể các yếu tố cho thấy, về cơ bản Việt Nam hội tụ đủ các điều kiện tiền đề quan trọng để hình thành, xây dựng và phát triển ĐKKT trong điều kiện hội nhập hiện nay. Mặt khác, Đảng, Nhà nước đang và đã thể hiện quyết tâm cao để xây dựng ĐKKT trong thời gian tới. Vấn đề quan trọng hiện nay là quan điểm về pháp luật, cơ chế chính sách, vị trí ĐKKT với điều kiện thuận lợi cho phát triển, hỗ trợ từ Nhà nước, thu hút nhà đầu tư chiến lược… phải cụ thể như thế nào.  
Với quan điểm, định hướng phát triển, giải pháp thực hiện rõ ràng để trong thời gian tới, chúng ta có thể hình thành, xây dựng và phát triển một số ĐKKT tại Việt Nam. Các quan điểm, định hướng phát triển phải có mối quan hệ thống nhất với tầm nhìn, định hướng phát triển đất nước đến năm 2030 (năm kỷ niệm 100 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam) và đến năm 2045 (năm kỷ niệm 100 năm ngày thành lập nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam). Các giải pháp thực hiện phải hài hòa với giải pháp phát triển tổng thể của đất nước; các giải pháp đều phải có mối quan hệ thống nhất, biện chứng và cần phải được tiến hành đồng bộ. Với những thành tựu và kinh nghiệm rút ra được trong những năm vừa qua, nhất định trong thời gian tới, đất nước Việt Nam chúng ta sẽ vượt qua được những khó khăn, thách thức; có lộ trình, phương án cụ thể để có thể sớm hình thành, xây dựng và phát triển một số ĐKKT tại Việt Nam trong thời gian tới./.
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