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Ý tưởng nghiên cứu
Xuất phát từ ý tưởng về hành vi tiêu dùng những sản phẩm bền vững, thân thiện với môi trường, không gây hại cho sức khỏe con người, nhóm nghiên cứu chúng em đã đi đến khái niệm về tiêu dùng xanh. Từ góc độ người tiêu dùng là sinh viên - đối tượng đang ở giai đoạn phản ánh xã hội hóa người tiêu dùng, giai đoạn của sinh viên đặc biệt liên quan với sự quan tâm trong vấn đề môi trường và phát triển bền vững. Chính vì vậy, nhóm đã đưa ra ý tưởng cho đề tài nghiên cứu “Các yếu tố ảnh hưởng đến hành vi tiêu dùng xanh của sinh viên”. 
Quá trình thực hiện đề tài
Sau khi xác định được vấn đề nghiên cứu, câu hỏi nghiên cứu và mục tiêu nghiên cứu, nhóm đã tham khảo các tài liệu có liên quan đến đề tài nghiên cứu, từ đó đề xuất mô hình nghiên cứu và thiết lập các giả thuyết. Tiếp đến, nhóm đã soạn thảo bảng câu hỏi, tham khảo ý kiến giảng viên hướng dẫn. Cuối cùng, một cuộc điều tra chính được tiến hành. Nhóm đã tiến hành khảo sát và thu thập dữ liệu từ phiếu khảo sát online trên trang web https://doc.google.com. Thông tin được thu thập đã được xử lý bằng phần mềm SPSS 20.0. Thang đo sau khi được đánh giá bằng phương pháp hệ số tin cậy Cronbach’s alpha và phân tích nhân tố EFA sẽ được sử dụng phương pháp hồi quy tuyến tính để đo lường mức độ ảnh hưởng của từng nhân tố đến hành vi tiêu dùng xanh của sinh viên.
Kết quả đạt được và khó khăn
Trong quá trình nghiên cứu nhóm cũng đã gặp không ít khó khăn, từ việc xác định đề tài ban đầu, tới việc bảng khảo sát đã phù hợp với chủ đề nghiên cứu chưa, tiến hành khảo sát như thế nào để thu thập được dữ liệu khách quan, chính xác, kích thước mẫu phù hợp. Bên cạnh đó là khó khăn trong việc chạy số liệu thu thập được bằng phần mềm SPSS 20.0... Đã có những lúc nhóm chúng em nản chí không muốn tiếp tục thực hiện đề tài. 
Vượt qua những khó khăn đó, nhóm nghiên cứu đã giành được giải nhì Hội nghị NCKH Sinh viên năm 2020 do Khoa Kinh tế Chính trị tổ chức. Sau khi hoàn thành đề tài nghiên cứu, nhóm đã có cho mình: Những bài học kinh nghiệm quý giá về NCKH; Được củng cố, nâng cao vốn hiểu biết không chỉ về kiến thức mà còn góp phần rèn luyện những kỹ năng mềm quan trọng không chỉ trong quãng thời gian học tập tại giảng đường mà còn theo sát nhóm trong suốt quãng thời gian làm việc sau này như kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng tư duy độc lập hay kỹ năng thuyết trình… Bên cạnh đó, sau khi làm NCKH, nhóm còn có kinh nghiệm viết báo cáo kết quả nghiên cứu để vận dụng cho chuyên đề tốt nghiệp hay làm khóa luận tốt nghiệp rất bổ ích sau này. Thời gian làm nghiên cứu đối với nhóm em vô cùng có ý nghĩa, thật sự thú vị và đem đến trải nghiệm hữu ích trong quãng thời gian sinh viên.

Lời cảm ơn
Chúng em xin gửi lời cảm ơn chân thành nhất tới các thầy cô Trường Đại học Kinh tế, đặc biệt là các thầy cô Khoa Kinh tế Chính trị đã luôn tạo điều kiện cho nhóm trong quá trình học tập, nghiên cứu vừa qua. Đặc biệt, nhóm chúng em xin bày tỏ lòng biết ơn chân thành tới PGS.TS. Trần Đức Hiệp – người hướng dẫn nghiên cứu đã luôn nhiệt tình chỉ bảo và tâm huyết trong quá trình hướng dẫn nhóm nghiên cứu hoàn thành đề tài.
Bên cạnh đó, nhóm xin được gửi lời cảm ơn các anh chị trong Cộng đồng Sinh viên Kinh tế Nghiên cứu khoa học, Trường Đại học Kinh tế (RCES) đã luôn bên cạnh, động viên, cổ vũ, giúp đỡ nhóm giải quyết những vấn đề còn thắc mắc, tổ chức chuỗi các chương trình bổ ích về NCKH...
Cuối cùng, nhóm xin cảm ơn gia đình, bạn bè đã luôn động viên, cổ vũ, sự hợp tác của những người đã tham gia khảo sát, giúp nhóm có số liệu đầy đủ và khách quan phục vụ cho quá trình nghiên cứu.
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