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1. Tính cấp thiết của đề tài
Tài chính là một nguồn lực rất quan trọng để thúc đẩy sự phát triển của giáo dục, trong đó giáo dục đại học (GDĐH) đòi hỏi nguồn lực tài chính rất lớn, có nguồn lực tài chính các trường đại học mới có cơ sở để phát triển các nguồn lực khác như con người, cơ sở vật chất,… , đây là những yếu tố quyết định đến sự tồn tại và phát triển bền vững của nhà trường. Ở Việt Nam, các trường đại học công lập là đơn vị sự nghiệp có thu, tổ chức hoạt động không vì lợi nhuận. Tuy nhiên, để hoạt động của trường đại học có hiệu quả, chất lượng đào tạo cao thì tất yếu bất kỳ một trường đại học nào cũng phải cần nguồn tài chính để hoạt động và thực hiện các mục tiêu phát triển của nhà trường; đặc biệt là đối với đào tạo đại học ngành y có đặc thù là chi phí đạo tạo cao, thời gian đào tạo dài và quá trình đào tạo gắn kết chặt chẽ giữa nhà trường và bệnh viện.

Hiện nay, cơ chế tự chủ tài chính (TCTC) của các trường đại học công lập (ĐHCL) đã nhiều đổi mới, quyền tự chủ được trao nhiều hơn. Tuy nhiên, quyền tự chủ đại học chưa được trao đồng bộ với TCTC và quyền TCTC còn chưa thực chất, nên quản trị tài chính (QTTC) tại các trường ĐHCL nói chung còn hạn chế. Nguồn kinh phí hoạt động của các trường ĐHCL hiện nay gồm: nguồn NSNN cấp, nguồn thu học phí, nguồn thu dịch vụ khám chữa bệnh và các nguồn thu hợp pháp khác. Trong đó nguồn NSNN cấp xu hướng giảm và cơ chế phân bổ NSNN còn mang tính bình quân; nguồn thu học phí bị hạn chế do nhà nước quy định mức thu thấp chưa phù hợp chi phí đào tạo và cơ chế hoạt động dịch vụ chưa thông thoáng. Một số khoản chi, mức chi còn thấp chưa phù hợp với thực tế, chưa thu hút được nhân tài và thủ tục chi trả của một số hoạt động còn chậm đổi mới. 

Bối cảnh giáo dục đại học trên thế giới hiện nay đang phát triển trong xu thế toàn cầu hoá và nền kinh tế tri thức. Đặc biệt trong ngành y hợp tác quốc tế luôn được chú trọng cả trong đào tạo, chuyển giao công nghệ và điều trị; điều đó cũng mở ra yếu tố cạnh tranh mạnh mẽ trong lĩnh vực đào tạo ngành y. Bên cạnh đó, sự phát triển của GDĐH thế giới hiện nay cho thấy ngày càng theo hướng tăng quyền tự chủ và tự chịu trách nhiệm cho các cơ sở GDĐH. 

Việt Nam đang thực hiện chủ trương đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục đại học, cơ chế TCTC đối với các trường ĐHCL đang được Chính phủ thực hiện thí điểm đổi mới tự chủ toàn diện tại một số trường đại học. Đối với các trường ĐHCL ngành y đang phát triển cả về số lượng và chất lượng đào tạo, nghiên cứu. Nhiều chương trình hợp tác quốc tế trong đào tạo được triển khai, nhiều công trình nghiên cứu khoa học được công bố Quốc tế, chất lượng khám chữa bệnh đã được nâng cao; đặc biệt là sự phát triển mô hình bệnh viện trong trường đại học đã gắn kết đào tạo và khám chữa bệnh đã mang lại nguồn thu đáng kể cho nhà trường, làm thay đổi mô hình QTTC tại các trường ĐHCL ngành y, tạo ra bước phát triển mới của các trường ĐHCL ngành y Việt Nam. Vì vậy QTTC đối với các trường ĐHCL ngành y có vai trò quan trọng đảm bảo huy động và sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí cho thực hiện các mục tiêu phát triển của nhà trường; đây là một thách thức đối với các trường đại học khi chuyển đổi từ cơ chế bao cấp NSNN sang cơ chế tự chủ. 

Xuất phát từ các nội dung trên cho thấy đề tài nghiên cứu “Quản trị tài chính tại các trường đại học công lập ngành y ở Việt Nam” là cấp thiết, đặc biệt trong xu thế thực hiện cơ chế tự chủ hiện nay. Trong đó tác giả nghiên cứu cơ sở lý luận về QTTC tại các trường ĐHCL, nghiên cứu thực trạng QTTC tại các trường ĐHCL ngành y và nghiên cứu đề xuất một số giải pháp hoàn thiện QTTC tại các trường ĐHCL ngành y hiện tại và trong cơ chế tự chủ.

2. Câu hỏi nghiên cứu

 (1) Quản trị tài chính tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam có những đặc thù nào khác các trường ĐHCL các ngành khác ?

(2) Thực trạng QTTC tại các trường ĐHCL ngành y đã đạt được kết quả nào, còn hạn chế gì và nguyên nhân hạn chế?
(3) Trong cơ chế tự chủ, quản trị tài chính tại các trường đại học công lập ngành y cần có giải pháp như thế nào để đảm bảo nguồn tài chính cho Nhà trường thực hiện mục tiêu phát triển?
3. Mục tiêu nghiên cứu  

- Hệ thống hóa cơ sở lý luận về QTTC tại các trường đại học công nói chung và các trường đại học công lập ngành y nói riêng ở Việt Nam.

- Phân tích, đánh giá thực trạng QTTC hiện nay tại một số Trường ĐHCL ngành Y trực thuộc Bộ Y tế về những kết quả đã đạt được, những tồn tại và nguyên nhân hạn chế.

- Đề xuất giải pháp đối với trường đại học và Chính phủ để hoàn thiện QTTC tại các trường ĐHCL ngành Y ở Việt Nam trong cơ chế tự chủ.  

4. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu

- Luận án nghiên cứu các vấn đề lý luận và thực tiễn về QTTC tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam; cơ chế chính sách về TCTC; xu hướng phát triển của các trường ĐHCL ngành y và nghiên cứu các giải pháp hoàn thiện QTTC tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam trong cơ chế tự chủ.

- Về không gian: nghiên cứu tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt nam, trong đó tập trung 5 (năm) trường ĐHCL ngành Y điển hình về đào tạo đại học ngành y thuộc Bộ Y tế, bao gồm: Trường ĐHY Hà Nội, Trường ĐHYD Hải Phòng, Trường ĐHYD Thái Bình, ĐHYD Thành phố Hồ Chí Minh và Trường ĐHYD Cần Thơ. 

- Về thời gian: nghiên cứu cơ chế TCTC tập trung vào thời kỳ từ năm 2006 đến nay. Số liệu thu thập và phân tích thực trạng từ năm 2011 đến 2015. 

5. Phương pháp nghiên cứu

5.1. Cách tiếp cận nghiên cứu

- Hệ thống và phân tích cơ chế, chính sách về QTTC đối với GDĐH;

- Nghiên cứu cơ sở lý luận về QTTC;

- Phân tích thực trạng QTTC tại 5 trường ĐHCL ngành y thuộc Bộ Y tế,

- Đề xuất giải pháp hoàn thiện QTTC đối với các trường ĐHCL ngành y.

5.2. Phương pháp thu thập số liệu

- Phương pháp khảo sát, thu thập số liệu liên;
- Phương pháp phỏng vấn chuyên gia;

5.3. Phương pháp phân tích số liệu 

- Phương pháp luận duy vật biện chứng và duy vật lịch sử:

- Phương pháp phân tích tổng kết kinh nghiệm;

- Phương pháp phân tích tổng hợp;

- Phương pháp so sánh.

6. Các đóng góp của luận án

6.1. Về lý luận và học thuật

Luận án hệ thống hoá, phân tích làm rõ các vấn đề lý luận và thực tiễn về QTTC tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam, trong đó: i) Hệ thống hoá và làm rõ khái niệm, mục tiêu và nội dung, công cụ và tiêu chí đánh giá QTTC tại các trường ĐHCL, ii) Phân tích và hoàn thiện lý luận về đặc thù trong đào tạo và QTTC tại các trường ĐHCL ngành y; những yếu tố ảnh hưởng đến QTTC của các trường ĐHCL ngành y, iii) Hệ thống hoá và làm rõ cơ sở lý luận về cơ chế TCTC đối với ĐHCL và iv) Đúc kết những lý luận thực tiễn từ nghiên cứu kinh nghiệm QTTC tại trường đại học của một số quốc gia trên Thế giới;

6.2. Về ứng dụng thực tế

Luận án là tài liệu để các trường tham khảo vận dụng vào QTTC tại Trường ĐHCL ngành y, đặc biệt là trong cơ chế tự chủ với những đặc thù trong đào tạo ngành y, đảm bảo nguồn kinh phí cho thực hiện các mục tiêu phát triển bền vững của nhà trường.

Luận án là một trong tài liệu tham khảo để Chính phủ và các Bộ, các Ngành có liên quan xây dựng hoàn thiện cơ chế tự chủ tài chính đối với các trường ĐHCL nói chung và trường ĐHCL ngành y nói riêng.

7.  Kết cấu của luận án

Ngoài phần phần giới thiệu chung về luận án và trình bày tóm tắt tổng quan tình hình nghiên cứu trên thế giới và trong nước; Luận án bao gồm 4 chương sau: 

Chương 1. Tổng quan các công trình nghiên cứu liên quan đến luận án;

Chương 2. Cơ sở lý luận về quản trị tài chính tại các trường đại học công lập ngành y;

Chương 3. Thực trạng quản trị tài chính tại các trường đại học công lập ngành Y;

Chương 4. Một số giải pháp hoàn thiện quản trị tài chính tại các trường đại học công lập ngành y ở Việt Nam trong cơ chế tự chủ.

CHƯƠNG 1: TỔNG QUAN CÁC CÔNG TRÌNH 
NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN LUẬN ÁN
1.1. Tình hình nghiên cứu nước ngoài

Trên Thế giới đã có nhiều công trình nghiên cứu đến vấn đề cơ chế, chính sách tài chính đối với các trường đại học. Các nghiên cứu đã dựa trên hai nguyên lý cơ bản là: nguyên lý về tài chính công trong lĩnh vực giáo dục và nghiên cứu về quản lý tài chính trong trường đại học.

a) Nghiên cứu về tài chính công trong lĩnh vực giáo dục:

Milton Friedman (1955) đã đưa ra nguyên tắc về vai trò của Nhà nước trong quản lý giáo dục là: để cho nhà trường được tự chủ và người giám sát sẽ là những quy luật của thị trường, nhà nước không cần can thiệp. Theo dore W. Schultz (1961) cho rằng đầu tư nguồn nhân lực đã mang lại hiệu quả vốn nhân lực lớn hơn các nguồn vốn khác và càng ngày người ta càng đầu tư nhiều hơn cho giáo dục so với các loại hình đầu tư khác. Alan, R.(1979), đã cho tái bản lần thứ sáu cuốn sách của mình về tài chính công “Tài chính công - Lý thuyết và thực tiễn”. Holley, U.(2007) cũng cho tái bản lần thứ hai cuốn sách cùng tên là “Tài chính công - Lý thuyết và thực tiễn” của mình. 

b) Nghiên cứu về tài chính trong các trường đại học

Tsang, MC.(1997), tiếp cận theo cách phân tích chi phí lợi nhuận để đưa ra chính sách hoặc đánh giá chính sách trong lĩnh vực giáo dục. Marianne và Lesley (2000) nghiên cứu theo hướng mang tính ứng dụng, tác nghiệp, đôi khi cũng lồng ghép lý thuyết tài chính công. Malcolm Prowle và Eric Morgan (2005), một công trình nghiên cứu được coi là cẩm nang nghề nghiệp của những người quản lý tài chính trong các trường đại học ở Mỹ. Phạm Đỗ Nhật Tiến (2007), nghiên cứu nước ngoài tiếp cận cơ chế quản lý tài chính của các trường đại học, cho thấy các trường ĐHCL có quyền tự chủ rất cao, tuy nhiên vẫn có nguồn NSNN hỗ trợ.

1.2. Tình hình nghiên cứu trong nước 

Việt Nam, đã được nhiều công trình nghiên cứu về chủ đề liên quan đến quản trị tài chính tại các đơn vị sự nghiệp nói chung và các trường đại học công lập nói riêng; một số chủ đề được các nhà nghiên cứu quan tâm như:

a) Nghiên cứu về cơ chế tự chủ tài chính của trường đại học công lập

Các nghiên cứu về cơ chế tự chủ tài chính đã đánh giá được thực trạng cơ chế tự chủ, những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và đưa ra những khuyến nghị về đổi mới cơ chế tự chủ. Phan Huy Hùng (năm 2009), đề tài: Quản lý Nhà nước theo hướng đảm bảo tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các trường đại học ở Việt Nam”. Vũ Thị Thanh Thủy (2012), đề tài: Quản lý tài chính các trường đại học công lập ở Việt Nam. Trần Đức Cân (2012), đề tài: “Hoàn thiện cơ chế tự chủ tài chính các trường đại học công lập ở Việt Nam”. Nguyễn Minh Tuấn (2015), đề tài: “Tác động của quản lý tài chính đến chất lượng giáo dục đại học - Nghiên cứu điển hình tại các trường đại học thuộc Bộ Công Thương”.
b) Nghiên cứu về quản lý tài chính tại trường đại học công lập

Các nghiên cứu đã nêu và làm rõ được một số nội dung cơ bản trong quản trị tài chính. Vũ Thị Thanh Thủy (2012), đề tài: “Quản lý tài chính các trường đại học công lập ở Việt Nam”. Phan Công Nghĩa và các cộng sự (2015); đề tài: “Xây dựng mô hình quản trị tài chính đối với các trường đại học công lập”.Nguyễn Thị Hương (2015), đề tài: “Quản lý tài chính tại ĐHQG Hà Nội trong bối cảnh đổi mới giáo dục đại học”.
c) Nghiên cứu về phân bổ NSNN cho giáo dục đại học

Các nghiên cứu đã phân tích rõ về thực trạng cơ chế cấp NSNN hiện nay là chưa phù hợp, mang tính bình quân, chưa khuyến khích được các đơn vị phát triển nguồn thu và đề xuất giải pháp phân bổ NSNN, chủ yếu là theo hướng phân bổ NSNN gắn với đầu ra: Phạm Chí Thanh (2011), đề tài “Đổi mới chính sách tài chính đối với khu vực sự nghiệp công ở Việt Nam”. Vũ Thị Thanh Thủy (2012), đề tài: “Quản lý tài chính các trường đại học công lập ở Việt Nam”.  Trần Đức Cân (2012), đề tài: “Hoàn thiện cơ chế tự chủ tài chính các trường đại học công lập ở Việt Nam”.  Phan Công Nghĩa và các cộng sự (2015); đề tài: “Xây dựng mô hình quản trị tài chính đối với các trường đại học công lập”. Nguyễn Thị Lan Hương (2015); Luận án tiến sỹ về đề tài: “Chính sách chia sẻ chi phí đào tạo Giáo dục đại học Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn năm 2030”. 
d) Nghiên cứu về chính sách học phí đại học công lập

Các nghiên cứu nêu trên đã phân tích và làm rõ những hạn chế của chính sách học phí là mức học phí thấp, chưa dựa trên cơ sở chi phí và chất lượng đào tạo, chưa đảm bảo cơ chế cạnh tranh giữa các trường. Qua đó các nghiên cứu khuyến nghị giải pháp tăng học phí theo hướng chia sẻ chi phí giữa Nhà nước và người học, tiêu biểu như: Phạm Chí Thanh (2011), đề tài “Đổi mới chính sách tài chính đối với khu vực sự nghiệp công ở Việt Nam”. Trần Đức Cân (2012), đề tài: “Hoàn thiện cơ chế tự chủ tài chính các trường đại học công lập ở Việt Nam”. Nguyễn Thị Lan Hương (2015); đề tài: “Chính sách chia sẻ chi phí đào tạo Giáo dục đại học Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn năm 2030”. Phan Công Nghĩa và các cộng sự (2015); đề tài: “Xây dựng mô hình quản trị tài chính đối với các trường đại học công lập”.  Trần Quang Hùng (2016); đề tài: “Chính sách học phí đại học của Việt Nam”. 

c) Nghiên cứu về công tác kế toán trong trường ĐHCL
Các công trình nghiên cứu về chế độ kế toán các trường đại học chỉ đề cập đến trong trường đại học ngoài công lập, chưa có nghiên cứu nào làm rõ sự cần thiết của công tác kế toán quản trị trong trường ĐHCL Lê Kim Ngọc (2009), đề tài: “Tổ chức hạch toán kế toán trong các cơ sở y tế với việc tăng cường quản lý tài chính ngành y tế Việt Nam”. Nguyễn Hữu Đồng (2012), để tài: “Hoàn thiện hệ thống thông tin kế toán trong các trường đại học công lập Việt Nam”. Hoàng Đình Hương (2015), đề tài: Tổ chức kế toán quản trị chi phí trong các trường đại học ngoài công lập tại Việt Nam”. 

1.3. Khoảng trống nghiên cứu

Các công trình nghiên cứu trên mới chỉ tập trung nghiên cứu ở các Trường ĐHCL nói chung trong bối cảnh cơ chế TCTC với mức độ tự chủ chưa toàn diện. Mặt khác, do QTTC của các trường ĐHCL phụ thuộc nhiều vào cơ chế, chính sách về giáo dục, về quản lý tài chính của Nhà nước, vì vậy mỗi một thời kỳ nền kinh tế, chính trị, xã hội của đất nước mà cơ chế, chính sách của Nhà nước cũng khác nhau, nên QTTC cũng có sự thay đổi. Điều đó đòi hỏi công tác nghiên cứu về QTTC đối với các trường ĐHCL hiện nay trong điều kiện nhà nước trao quyền tự chủ đại học, TCTC toàn diện cho các trường ĐHCL là rất cấp thiết. Trong đó đặc biệt là chưa có nghiên cứu nào về QTTC đối với tính đặc thù của các trường ĐHCL ngành Y ở Việt Nam trong điều kiện tự chủ cao như hiện nay. 

Với những lý do trên, tác giả lựa chọn đề tài “Quản trị tài chính tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam” làm luận án nghiên cứu của mình. Tác giả mong muốn nhận được nhiều ý kiến đóng góp của đồng nghiệp và các nhà nhiên cứu để tiếp tục nhiên cứu sâu hơn về đề tài này.

CHƯƠNG 2: CƠ SỞ LÝ LUẬN VỀ QUẢN TRỊ TÀI CHÍNH TẠI CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC CÔNG LẬP NGÀNH Y

2.1. Quản trị tài chính tại các trường đại học công lập

2.1.1. Khái niệm về quản trị tài chính


- Khái niệm quản trị và quản lý


- Khái niệm tài chính, chức năng của tài chính

- Khái niệm quản trị tài chính 

2.1.2. Khái niệm quản trị tài chính tại các trường đại học công lập

Quản trị tài chính tại các trường đại học công lập là quá trình nghiên cứu, phân tích và xử lý các mối quan hệ tài chính phát sinh trong các hoạt động của nhà trường thông qua thực hiện các chức năng cơ bản của tài chính như: Lập kế hoạch tài chính, tạo nguồn tài chính, sử dụng nguồn tài chính và thực hiện công tác kiểm tra giám sát để đạt các mục tiêu phát triển của Nhà trường đề ra.

2.1.3. Mục tiêu quản trị tài chính của các trường đại học công lập

- Đảm bảo nguồn kinh phí thực hiện các mục tiêu phát triển Nhà trường.

- Tổ chức sử dụng vốn tiết kiệm và hiệu quả nguồn kinh phí 

- Giám sát, kiểm tra chặt chẽ các mặt hoạt động 

2.1.4. Nội dung QTTC tại các trường đại học công lập

2.1.4.1. Quản trị nguồn thu
- Lập kế hoạch và xây dựng chiến lược phát triển nguồn thu

- Xây dựng mức thu học phí, giá dịch vụ công

- Tổ chức thực hiện kế hoạch khai thác, phát triển nguồn thu. 

- Kiểm tra, kiểm soát, đánh giá và xây dựng giải pháp tăng thu. 

2.1.4.2. Quản trị chi phí

- Lập kế hoạch, dự toán chi phí của hoạt động. 
- Xây dựng định mức chi và quy chế chi tiêu nội bộ
- Quản lý và sử dụng kết quả tài chính.

- Kiểm soát, đánh giá hiệu quả chi phí.

2.1.4.3. Quản trị kết quả tài chính

- Xác định kết quả tài chính và trích lập các quỹ cơ quan 

- Lập kế hoạch sử dụng các quỹ cơ quan và chi thu nhập tăng thêm

2.1.5. Công cụ quản trị tài chính tại các trường đại học công lập

- Chính sách tài chính của Nhà nước đối với trường đại học

- Quy chế thu chi nội bộ của Nhà trường

- Kế hoạch tài chính

- Chế độ kế toán

- Kiểm tra, kiểm soát và giám sát

2.1.6. Tiêu chí đánh giá QTTC tại Trường đại học công lập 

- Tăng trưởng và phát triển đa dạng nguồn thu sự nghiệp 

- Đáp ứng nguồn kinh phí cho nhu cầu hoạt động 

- Kết quả kinh tế trong hoạt động

- Trích lập các quỹ đảm bảo tích luỹ và TNTT cho người lao động

- Các chỉ tiêu phi tài chính như: chấp hành chính sách pháp luật, tăng cường cơ sở vật chất, nâng cao giá trị thương hiệu và công khai minh bạch gắn với trách nhiệm giải trình

2.2. Cơ chế tự chủ tài chính của các trường đại học công lập

2.2.1. Khái niệm cơ chế tự chủ tài chính 

 
Cơ chế tự chủ tài chính là những quy định về quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về các khoản thu, khoản chi và các quan hệ tài chính phát sinh trong hoạt động của đơn vị. 

2.2.2. Nội dung của cơ chế tự chủ tài chính 

- Tự chủ trong quản lý và khai thác nguồn thu: Là quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong quản lý, khai thác, huy động các nguồn thu; 

- Tự chủ trong quản lý chi tiêu: Là quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm trong quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện các mục tiêu của đơn vị

- Tự chủ trong sử dụng kết quả tài chính: Trích lập các quỹ cơ quan; sử dụng các quỹ cơ quan

2.3. Đặc thù quản trị tài chính tại các Trường ĐHCL lập ngành Y

- Phát triển nguồn thu từ học phí là khó khăn,

- Nguồn thu dịch vụ khám chữa bệnh đang phát triển trở thành nguồn thu lớn của các Trường, 

- Chi phí đào tạo cao hơn so với các trường đại học các ngành khác.

- Mối quan hệ kinh tế trong giữa Trường – Bệnh viện ngoài nhà trường 

2.4. Những yếu tố ảnh hưởng đến QTTC tại các trường ĐHCL ngành y

2.4.1. Yếu tố khách quan

- Chính sách của nhà nước đối với các trường đại học công lập

- Sự phát triển của nền kinh tế và cơ chế thị trường

- Sự phát triển khoa học công nghệ và hội nhập quốc tế

2.4.2. Yếu tố chủ quan

- Uy tín, chất lượng đào tạo của trường đại học

- Trình độ quản trị tài chính của trường đại học

2.5. Kinh nghiệm QTTC tại một số Trường Đại học các nước 

- Kinh nghiệm tại Đại học Quốc gia Singapore

- Kinh nghiệm tại trường đại học Sydney, nước Úc

- Kinh nghiệm tại Đại học Boston, Hoa kỳ

- Kinh nghiệm tại Đại học Oxford, Vương quốc Anh

- Kinh nghiệm tại Đại học Paris-Sud, Pháp

- Bài học kinh nghiệm đối với các trường ĐHCL ở Việt Nam.

CHƯƠNG 3: THỰC TRẠNG QUẢN TRỊ TÀI CHÍNH 

TẠI CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC CÔNG LẬP NGÀNH Y Ở VIỆT NAM

3.1. Khái quát các trường đại học công lập ngành y ở Việt Nam

3.1.1. Hệ thống các trường đại học công lập ngành y hiện nay
Tính đến năm 2016, Việt Nam có tổng số 20 trường đại học công lập đào tạo các lĩnh vực ngành y tế. Trong đó có 16 trường đại học đào tạo chuyên ngành y tế và 4 trường đại học đào tạo đa ngành, có mã ngành đào tạo về ngành y tế. Trong đó: Trường ĐHCL ngành y thuộc Bộ Y tế hiện nay có 11 trường; trong đó có 5 (năm) trường đại học có các chuyên ngành đào tạo và mô hình tổ chức gần giống nhau, cùng có bệnh viện trong trường đại học, bao gồm:

(x1) Trường Đại học Y Hà Nội

(x2) Trường Đại học Y Dược Hải phòng

(x3) Trường Đại học Y Dược Thái Bình

(x4) Đại học Y Dược TP Hồ Chí Minh

(x5) Trường Đại học Y Dược Cần Thơ

3.1.2. Đặc thù trong đào tạo của trường đại học công lập ngành y

- Thời gian đào tạo dài

- Chi phí đào tạo đại học ngành y cao hơn các ngành khác

- Đào tạo ngành y phải gắn liền với bệnh viện 

3.2. Thực trạng cơ chế TCTC của các trường ĐHCL ngành y

3.2.1. Giai đoạn 2006-2015

Giai đoạn này các trường đại học công lập được thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ.

3.2.1.1. Nội dung tự chủ quản lý thu 

- Được tự chủ về các khoản thu, mức thu phí, lệ phí nhưng không vượt khung mức thu do Nhà nước quy định. 

- Hoạt động dịch vụ được tự quyết định khoản thu, mức thu theo nguyên tắc lấy thu bù chi và có tích luỹ. 

- Các nguồn thu khác theo quy định của pháp luật.

3.2.1.2. Nội dung chủ quản lý chi 

 
- Được tự chủ trong chi hoạt động thường xuyên theo nhiệm vụ, quyền tự chủ theo mức độ tự đảm bảo kinh phí.

- Được quyết định sử dụng chêch lệch thu chi để trích lập các quỹ cơ quan và chi trả thu nhập tăng thêm cho người lao động;

- Chi không thường xuyên thực hiện theo quy định của nhà nước. 

3.2.1.3. Nội dung tự chủ sử dụng kết quả tài chính

Được quyền quản lý, sử dụng kết quả tài chính của đơn vị theo quy chế chi tiêu nội bộ.

3.2.1.4. Những kết quả đã đạt được 

- Được tự chủ về tổ chức bộ máy của đơn vị,

- Đơn vị chủ động hơn trong quản lý thu – chi; nguồn chi thường xuyên không sử dụng hết được chuyển năm sau thực hiện.

- Chính sách thu học phí đã được tăng theo lộ trình. 
3.2.1.5. Một số hạn chế 

- Cơ chế tự chủ giai đoạn này còn chưa thực chất, nhà nước vẫn chưa giao tự chủ toàn diện về tổ chức bộ máy và Trường đại học chưa được tự chủ trong quyết định mức thu, nội dung thu. 

- Chưa được tự chủ quy định mức thu học phí; Chính phủ quy định mức trần thu học phí thấp hơn chi phí đào tạo thực tế. 

- Cơ chế NSNN cấp kinh phí chưa phù hợp. 

3.2.2. Giai đoạn 2015 đến nay (2017)
Giai đoạn này thực hiện thí điểm đổi mới cơ chế hoạt động đối với các cơ sở giáo dục ĐHCL theo Nghị quyết số 77/NQ-CP ngày 24/10/2014 của Chính phủ và Nghị định 16/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 Chính phủ, Quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập. 
	


3.2.2.1. Nội dung tự chủ quản lý thu 

- Đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư: Được tự chủ tài chính và được vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp khi đủ điều kiện. 

- Đơn vị tự bảo đảm toàn bộ hoặc một phần chi thường xuyên: Được tự chủ thu dịch vụ, thu học phí theo quy định của nhà nước. 

- Đối với đơn vị do Nhà nước bảo đảm chi thường xuyên: thực hiện quản lý thu theo chính sách theo quy định của nhà nước. 

- Nguồn thu từ hoạt động dịch vụ được quyền quyết định mức thu trên nguyên tắc đảm bảo bù đắp chi phí và có tích lũy.

- Nguồn thu khác (như vốn vay, liên doanh liên kết, viện trợ….): các đơn vị thực hiện theo quy định của pháp luật. 

3.2.2.2. Nội dung tự chủ quản lý chi 

- Đối với các đơn vị tự đảm bảo kinh phí chi thường xuyên và chi đầu tư, các đơn vị tự đảm bảo kinh phí chi thường xuyên được quyết định một số mức chi cao hoặc thấp hơn mức chi do cơ quan nhà nước.

- Đối với các đơn vị tự đảm bảo một phần kinh phí và đơn vị do NSNN đảm bảo toàn bộ kinh phí, mức chi tối đa không vượt quá mức chi do cơ quan nhà nước quy định.

- Được quyền sử dụng chêch lệch thu chi để trích lập và sử dụng quỹ cơ quan theo quy định và sử dụng để chi trả. 

3.2.2.3. Nội dung tự chủ sử dụng kết quả tài chính 

Được quyền sử dụng chêch lệch thu chi để trích lập các quỹ cơ quan; mức trích lập và sử dụng các quỹ do Thủ trưởng đơn vị quyết định theo quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị.

3.2.2.4. Những kết quả đã đạt được 

- Nhà nước giao quyền mức độ cao cho các đơn vị tự chủ toàn bộ chi thường xuyên và chi đầu tư, được quyết định giá dịch vụ theo cơ chế thị trường. Khi đủ điều kiện được vận dụng cơ chế tài chính của doanh nghiệp. 

- Chính sách thu học phí đã được điều chỉnh lên và phân theo 2 đối tượng tự chủ toàn bộ và tự chủ một phần. Cơ chế giá dịch vụ được thực hiện theo lộ trình tính đủ chi phí đến 2020;
- Đổi mới phương thức bố trí dự toán ngân sách theo hướng cơ quan quản lý cấp trên đặt hàng với đơn vị.

3.2.2.5. Một số hạn chế 

- Cơ chế tự chủ của nhà nước còn chưa thực chất, hệ thống văn bản pháp luật chưa đồng bộ và nhiều lĩnh vực còn thiếu các văn bản hướng để thực hiện. Mức trần thu học phí của Nhà nước thấp hơn chi phí thực tế.

- Cơ chế phân bổ NSNN theo đơn đặt hàng còn thiếu cơ sở thực hiện, như việc xác định mức chi phí đào tạo tối thiểu, phân loại đơn vị vẫn trên cơ sở mức độ tự chủ, …

- Thời hạn thực hiện thí điểm NQ số 77/NQ-CP ngày 24/10/2014 ngắn và chưa đảm bảo công bằng trong cạnh tranh, thủ tục phê duyệt phức tạp.

3.3. Thực trạng tình hình QTTC tại các Trường ĐHCL ngành Y

Để đánh giá thực trạng QTTC tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam, tác giả thu thập số liệu thực trạng QTTC tại 5 (năm) trường ĐHCL ngành y có mô hình tổ chức và hoạt động giống nhau thuộc Bộ Y tế, bao gồm: i) Trường ĐHY Hà Nội, ii) Trường ĐHYD Hải Phòng, iii) Trường ĐHYD Thái Bình, iv) ĐHYD TP.Hồ Chí Minh và Trường ĐHYD Cần Thơ. Qua đó tổng quát thực trạng chung QTTC tại các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam.

3.3.1. Thực trạng quản trị nguồn thu

Nguồn thu hiện nay của các trường ĐHCL ngành y có thể phân làm nguồn thu chính theo đặc điểm nguồn thu là: 

i) Nguồn NSNN cấp, bao gồm cấp chi hoạt động thường xuyên và cấp chi không thường xuyên;

ii) Nguồn thu sự nghiệp tại trường, bao gồm: Thu học phí, thu dịch vụ đào tạo, thu dịch vụ khám chữa bệnh và nguồn thu khác.
Bảng biểu 3.7: Tình hình nguồn thu của 5 trường năm 2011-2015
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Nguồn: Tổng hợp từ BCTC của 5 trường (2011-2015) tại Bộ Y tế

3.3.2. Thực trạng quản trị chi phí


Thực trạng quản trị chi phí của các trường ĐHCL ngành y thuộc Bộ Y tế được tự chủ chi thường xuyên và chi đầu tư theo quy định của nhà nước; thể hiện trên các biểu đồ sau:
Bảng biểu 3.11. Tình hình chi thường xuyên và chi không thường xuyên






Đơn vị: Triệu đồng
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Nguồn: Tổng hợp từ BCTC của 5 trường (2011-2015) tại Bộ Y tế

Bảng biểu 3.12. Tình hình các khoản chi hoạt động thường xuyên 

Đơn vị: Triệu đồng
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Nguồn: Tổng hợp từ BCTC của 5 trường (2011-2015) tại Bộ Y tế

3.3.3. Thực trạng quản trị kết quả tài chính

3.3.3.1. Kết quả hoạt động tài chính (chênh lệch thu – chi)

Nhìn biểu đồ cho thấy chênh lệch thu – chi thực hiện trong 5 (năm) năm qua của các Trường đạt được kết quả đáng ghi nhận;

Bảng biểu 3.14. Kết quả hoạt động tài chính của các trường 

Đơn vị: Triệu đồng
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Nguồn : Báo cáo tài chính 2011-2015 của các đơn vị tại Bộ Y tế

3.3.3.2. Tình hình trích lập quỹ cơ quan và chi thu nhập tăng thêm

Nhìn biểu đồ cho thấy số trích lập quỹ cơ quan và chi thu nhập so với tổng số chênh lệch thu chi của đơn vị đã đảm bảo hàng năm tăng cả hai chỉ tiêu trích lập quỹ cơ quan và chi thu nhập tăng thêm cho người lao động.

Biểu đồ số 3.15. Tình hình sử dụng kết quả hoạt động tài chính
(chênh lệch thu- chi) của các trường 

   




Đơn vị: Triệu đồng
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Nguồn : Báo cáo tài chính 2011-2015 tại Bộ Y tế

3.4. Đánh giá thực trạng những kết quả đạt được, những hạn chế và nguyên nhân hạn chế của QTTC tại các Trường đại học công lập ngành Y

3.4.1. Những kết quả đã đạt

3.4.1.1. Nguồn thu sự nghiệp tại đơn vị đang tăng trưởng ổn định

a) Nguồn thu tăng trưởng vượt kế hoạch hàng năm

b) Nguồn thu tăng trưởng năm sau cao hơn năm trước

c) Nguồn thu từ dịch vụ đang phát triển trở thành nguồn thu có tỷ trọng lớn trong nguồn thu sự nghiệp tại trường

3.4.1.2. Đảm bảo nguồn kinh phí cho hoạt động của Nhà trường

a) Nguồn kinh phí đảm bảo nhu cầu chi theo kế hoạch và thực tế

Bảng biểu 3.19. Nguồn thu đạt được cao hơn số kế hoạch chi và số chi thực tế

Đơn vị: Triệu đồng
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Nguồn : Báo cáo tài chính 2011 - 2015 của 5 trường  tại Bộ Y tế

* Hệ số đánh giá nguồn thu thực tế so với số kế hoạch chi và số chi thực tế đều lớn hơn 1,0. 
b) Nguồn thu sự nghiệp của đơn vị đảm bảo chi hoạt động thường xuyên

Bảng biểu 3.20. Nguồn thu sự nghiệp tại đơn vị so với chi hoạt động thường xuyên (không bao gồm thu từ NSNN cấp)
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* Nguồn thu sự nghiệp của các trường hiện nay (chưa có NSNN cấp) đã đảm bảo được chi hoạt động thường xuyên.

3.4.1.3. Đảm bảo hiệu quả kinh tế trong hoạt động

- Chênh lệch thu chi thực tế vượt chỉ tiêu kế hoạch 

- Chênh lệch thu -chi năm sau tăng hơn năm trước

3.4.1.4.Trích lập quỹ đảm bảo tích lũy và tăng thu nhập cho người lao động

- Trích lập quỹ cơ quan vượt so với số kết hoạch

- Trích lập quỹ cơ quan đảm bảo năm sau cao hơn năm trước

3.4.1.5. Đảm bảo tuân thủ chính sách pháp luật của nhà nước và quy chế quản trị tài chính nội bộ của đơn vị.

- Tổ chức hoạt động chuyên môn, dịch vụ theo quy định của pháp luật.

- Xây dựng và thực hiện tốt quy chế chi tiêu nội bộ, đảm bảo công khai, dân chủ.

- Lập dự toán, chấp hành dự toán và quyết toán theo đúng quy định của nhà nước.

3.4.1.6. Tăng cường cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng đào tạo và giá trị thương hiệu của nhà trường.

- Cơ sở vật chất được tăng cường, thể hiện qua nguồn vốn đầu tư.

- Uy tín, thương hiệu các trường đại học công lập ngành y ngày được nâng cao.

3.4.2. Những hạn chế

- Mức thu học phí thấp chưa phù hợp chi phí đào tạo của tường trường.

- Quan hệ kinh tế giữa Nhà trường và Bệnh viện chưa được xác định.

- Chưa thu hút được nguồn vốn đầu tư của các doanh nghiệp.

- Hiệu lực, hiệu quả của quy chế chi tiêu nội bộ còn hạn chế.

- Tính công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình chưa cao.

3.4.3. Nguyên nhân hạn chế

3.4.3.1. Nguyên nhân khách quan

- Cơ chế tự chủ chưa toàn diện và chính sách, chế độ chưa đồng bộ.

- Cơ chế phân bổ NSNN còn chưa phù hợp.

- Kinh tế xã hội các địa phương chưa đều và phát triển chậm.

3.4.3.2. Nguyên nhân chủ quan từ nội bộ của các trường


- Năng lực tự chủ hạn chế và thiếu sẵn sàng thực hiện tự chủ.

- Công tác kế toán quản trị chưa được tổ chức thực hiện.
- Công tác kiểm tra, giám sát còn hạn chế.

CHƯƠNG 4: MỘT SỐ GIẢI PHÁP HOÀN THIỆN QUẢN TRỊ 
TÀI CHÍNH TẠI CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC CÔNG LẬP NGÀNH Y Ở VIỆT NAM TRONG CƠ CHẾ TỰ CHỦ
4.1. Xu hướng phát triển hiện nay của các trường ĐHCL ngành Y 

4.1.1. Xu hướng phát triển của các trường trên thế giới

- Xu hướng chung của các trường đại học trên thế giới hiện nay là chuyển dịch dần từ mô hình Nhà nước kiểm soát sang các mô hình có mức độ tự chủ cao hơn (Nhà nước giám sát). 

- Sự hội nhập quốc tế đang diễn ra mạnh mẽ, đòi hỏi các trường đại học phải đổi mới mạnh mẽ, đảm bảo chất lượng theo chuẩn quốc tế. 

- Đặc biệt là đối với các trường đại học ngành y, sự hợp tác quốc tế trong đào tạo ngày càng phát triển cùng với sự phát triển của khoa học công nghệ và sự hợp tác đối phó với sự bùng phát nhiều căn bệnh trên toàn cầu. 
4.1.2. Xu hướng phát triển của các trường trong nước
- Sự phát triển mạnh mẽ của hệ thống các trường ĐHCL ngành y ở Việt Nam, từ năm 1902 chỉ có 01 trường và đến nay đã có 31 trường.

- Sự thay đổi cơ bản về mô hình QTTC, chuyển từ mô hình 2 cấp sang mô hình 3 cấp.

- Chủ trương của Đảng và Nhà nước hiện nay đổi mới căn bản về giáo dục đại học và trao quyền tự chủ toàn diện cho các trường đại học.

4.2. Một số giải pháp đối với các trường đại học công lập ngành y

4.2.1. Nâng cao năng lực quản trị tài chính của nhà trường
-  Nâng cao vai trò của Hội đồng trường,

- Nâng cao năng lực quản trị tài chính trong Ban giám hiệu,

- Xây dựng chế độ đãi ngộ đối với người lao động,

- Thực hiện tốt công tác quy hoạch và đào tạo cán bộ,

- Hướng tới thực hiện đề án tự chủ tài chính.

4.2.2. Xác định chi phí đào tạo làm cơ sở quản trị chi phí và ban hành mức thu học phí

- Phương pháp xác định chi phí đào tạo,
- Phân nhóm các khoản chi trong xác định đào tạo đại học y,
- Nội dung phương pháp xác định chi phí theo thực tế. 

4.2.3. Xây dựng quan hệ hợp tác kinh tế giữa Nhà trường và Bệnh Viện

- Xác định rõ mối quan hệ tài chính (doanh thu, chi phí)

- Xác định trách nhiệm, quyền lợi hai bên trong hợp tác.
4.2.4. Huy động nguồn vốn đầu tư từ các doanh nghiệp, các tổ chức tín dụng vào phát triển dịch vụ khám chữa bệnh và đào tạo

- Mô hình vay vốn của các tổ chức tín dụng,
- Mô hình hợp tác công tư giữa nhà trường và doanh nghiệp.
4.2.5. Tổ chức kế toán quản trị kết hợp với kế toán tài chính 

- Sự cấp thiết tổ chức kế toán quản trị trong trường đại học công lập

- Tổ chức kế toán quản trị theo mô hình “Kế toán quản trị kết hợp”.

Bảng biểu 4.1. Mô hình kế toán quản trị tại các trường ĐHCL
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* Theo mô hình này chuyên gia kế toán đồng thời thực hiện hai nhiệm vụ của kế toán tài chính và kế toán tổng hợp; Kế toán trưởng chịu trách nhiệm chung về toàn bộ công tác kế toán trong đơn vị 

4.2.6. Nâng cao tính hiệu lực, hiệu quả của quy chế thu chi nội bộ

- Nâng cao nhận thức đúng về vai trò của quy chế chi tiêu nội bộ bắt buộc tất cả mọi người trong đơn vị nghiêm túc thực hiện,

- Thực hiện công khai, minh bạch trong xây dựng quy chế,

- Tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn và kiểm tra .

4.2.7. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và nâng cao thực hiện công khai minh bạch và trách nhiệm giải trình

- Hoàn thiện bộ máy kiểm tra, kiểm soát.
- Hoàn thiện hệ thống các quy chế quản lý làm cơ sở cung cấp thông tin và là công cụ để kiểm tra, giám sát.

- Hoàn thiện quy trình, nội dung kiểm tra, giám sát 

4.3. Một số kiến nghị đối với Nhà nước

4.3.1. Hoàn thiện cơ chế tự chủ tài chính cho trường đại học 

- Trao quyền tự chủ tài chính đi cùng trao quyền tự chủ đại học; 

- Tăng cường phân cấp trong quản trị theo hướng tự chủ đại học

- Ban hành chính sách đảm bảo tính đồng bộ và thống nhất đảm bảo quyền tự chủ được thực nhiện đầy đủ và toàn diện.
4.3.2. Đổi mới cơ chế phân bổ NSNN 

- Đổi mới phân bổ NSNN theo hướng cấp học bổng hỗ trợ người học, kèm theo cam kết của người học thực hiện nghĩa với với nhà nước; 

- Đổi mới phân bổ NSNN đi cùng với đổi mới quản lý chi; 

- Đổi mới cơ chế chi đầu tư phát triển giáo dục đại học.

4.3.3. Đổi mới cơ chế tài chính của các trường ĐHCL sang mô hình tài chính doanh nghiệp

- Xây dựng mục tiêu, nhiệm vụ trong các giai đoạn chuyển đổi cơ chế tài chính sang mô hình doanh nghiệp

- Nhà nước thực hiện cơ chế hỗ trợ trường đại học trong đảm bảo đáp ứng đủ điều kiện và năng lực để chuyển sang mô hình doang nghiệp.

Bảng biểu 4.3. Các giai đoạn Trường ĐHCL chuyển mô hình doanh nghiệp  
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Nguồn: Etzkowitz (2015)

KẾT LUẬN

Tài chính đối với giáo dục đại học là một chủ đề ở Quốc gia nào và thời kỳ nào cũng thu hút được nhiều nhà nghiên cứu, tuy nhiên các công trình nghiên cứu ở mỗi một Quốc gia và mỗi một thời kỳ sẽ mang lại những giá trị đóng góp khác nhau. Đối với Việt Nam đang trong bối cảnh đổi mới cơ chế tài chính đối với đại học công lập, với đề tài nghiên cứu về QTTC tại các trường đại học công lập ngành y ở Việt Nam, tác giả đã hoàn thành mục tiêu nghiên cứu đề ra.

Luận án đã hệ thống hóa và phân tích làm rõ các vấn đề lý luận về quản trị tài chính tại các trường đại học công lập, cơ chế tự chủ tài chính đối với các trường ĐHCL và phân tích những đặc thù về QTTC tại các trường đại học công lập ngành y. Trong đó tác giả đã phân tích đặc thù về nguồn thu học phí bị hạn chế và nguồn thu khám chữa bệnh là nguồn thu tiềm năng phát triển. Đối với chi phí đào tạo ngành y có đặc thù cao hơn các ngành khác do chi phí đầu tư cơ sở vật chất, chi phí cho con người cao và quá trình đào tạo sử dụng nhiều vật tư tiêu hao. Và đặc thù về mối quan hệ kinh tế giữa Nhà trường và Bệnh viện trong đào tạo ngành y. Trên cơ sở nghiên cứu các vấn đề về lý luận QTTC, tác giả đã nghiên cứu kinh nghiệm QTTC tại một số trường đại học quốc tế để rút ra các bài học đối với QTTC tại các trường ĐHCL ở Việt Nam.

Luận án đã phân tích, đánh giá thực trạng quản trị tài chính tại 5 (năm) trường đại học công lập ngành y thuộc Bộ Y tế. Trong đó tác giả đã phân tích đánh giá những kết quả đã đạt được về nguồn thu sự nghiệp tại đơn vị đã phát triển đảm bảo thực hiện tự chủ tài chính của đơn vị, đặc biệt là nguồn thu dịch vụ khám chữa bệnh đang phát triển tốt làm thay đổi cơ cấu nguồn vốn trong hoạt động của nhà trường. Tuy nhiên, QTTC của các trường ĐHCL ngành y còn bộc lộ một số hạn chế như: mức thu học phí còn thấp chưa phù hợp với chi phí đào tạo, quan hệ kinh tế giữa nhà trường và bệnh viện chưa được xác định, chưa thu hút được nguồn vốn đầu tư từ các doanh nghiệp, hiệu lực hiệu quả của quy chế thu -chi nội bộ chưa cao; tính công khai minh bạch và trách nhiệm giải trình còn hạn chế. Tác giả cũng đã chỉ ra các nguyên nhân của những tồn tại từ khách quan như: trình độ phát triển kinh tế - xã hội của nước ta còn thấp, cơ chế tự chủ của các trường đại học chưa thực chất và một phần do các nguyên nhân chủ quan từ chính nội bộ các trường như: chưa sẵn sàng thực hiện tự chủ, và năng lực quản trị còn hạn chế chưa theo kịp sự đổi mới của điều kiện của kinh tế thị trường.

Luận án đã phân tích xu hướng phát triển của các trường đại học ngành y trong nước và thế giới; từ đó nghiên cứu và khuyến nghị một số giải pháp hoàn thiện QTTC đối với trường ĐHCL ngành Y trong cơ chế tự chủ tài chính. Các giải pháp về phát triển nguồn thu, đảm bảo nguồn kinh phí cho hoạt động và thực hiện các mục tiêu phát triển của nhà trường, trong đó việc xác định chi phí đào tạo là trọng tâm để ban hành mức thu và quản trị chi phí, cùng với giải pháp tăng cường phát triển nguồn thu từ dịch vụ khám chữa bệnh gắn kết với đào tạo, xây dựng cơ chế hợp tác kinh tế giữa Nhà trường và Bệnh viện; đồng thời nâng cao hiệu lực hiệu quả của quy chế chi tiêu nội bộ trong quản trị chi phí để đảm bảo nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu và thu nhập tăng thêm cho người lao động. Đối với Nhà nước, tác giả đã khuyến nghị giải pháp trao quyền tự chủ tài chính phải đi cùng với tự chủ đại học và thực hiện đổi mới cơ chế tài chính đại học công lập theo mô hình doanh nghiệp, đổi mới cơ chế phân bổ NSNN cho các trường đại học thông qua chính sách học bổng cho người học.

Kết quả của luận án là tài liệu tham khảo cho các trường đại học công lập ngành y nghiên cứu, vận dụng xây dựng các giải pháp cụ thể để hoàn thiện QTTC tại đơn vị trong cơ chế tự chủ và luận án là một trong những tài liệu tham khảo để Chính phủ hoàn thiện cơ chế tự chủ tài chính đối với các trường ĐHCL nói chung và trường ĐHCL ngành y nói riêng.
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