Thể lệ chương trình thi tích điểm
“Triệu chữ ký, triệu hành động vì môi trường”

******************
I - Giới thiệu:
- Chương trình thi tích điểm: “Triệu chữ ký, triệu hành động vì môi trường” là một trong chuỗi các hoạt động của chiến dịch “Vì trái đất” do Trung Ương Hội sinh viên Việt Nam và website LoveMe.vn tổ chức nhằm mục đích tuyên truyền nâng cao ý thức và kiến thức về môi trường cho các bạn trẻ. Từ đó, giới trẻ sẽ có các hành động tích cực để bảo vệ môi trường.

- Chương trình đồng thời mang ý nghĩa là hoạt động xây dựng và ủng hộ cho quỹ giải thưởng “Sao Tháng Giêng” – Giải thưởng cao quý của Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam dành tặng những cán bộ Đoàn, hội, hội viên, sinh viên có thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện. Mỗi cá nhân tham gia ký tên trên website là đã ủng hộ 50đ cho quỹ “Sao Tháng Giêng”.

II – Đối tượng tham gia:
Tất cả các bạn học sinh, sinh viên, thanh niên và những người có mong muốn góp sức bảo vệ môi trường.

III – Nội dung chương trình:
2.1. Nội dung các hoạt động được tích điểm “vì trái đất”

Bao gồm 3 phần:

+ Tham gia ký điện tử trên website LoveMe.vn để đạt 1 triệu chữ ký vì môi trường. Mỗi chữ kỹ cũng đồng thời là hành động góp 50đ vào quỹ học bổng Sao Tháng Giêng.

+ Tham gia thi trắc nghiệm tìm hiểu kiến thức môi trường trên website LoveMe.vn: Mỗi ngày sẽ có  3 câu hỏi trắc nghiệm về môi trường, bạn có thể tham gia chương trình hàng ngày.

+ Tham gia tuyên truyền cho chương trình trên mạng internet:

Thực hiện các biện pháp tuyên truyền cá nhân như: gửi thư điện tử, gửi thông điệp mời bạn bè tham gia chương trình trên các diễn đàn, gửi tin nhắn đến bạn bè, .v.v.

2.2. Thời gian:

Sự kiện bắt đầu từ ngày 30/4/2010 đến hết ngày 30/7/2010.

2.3. Cách thức tính điểm

Mỗi hoạt động của bạn cho các nội dung trên sẽ được ban tổ chức ghi nhận bằng hình thức tính điểm. Ban tổ chức sẽ trao giải cho những bạn có thành tích tốt trong các hoạt động tuyên truyền vì môi trường trên mạng internet. Cách thức tích điểm cụ thể như sau:

* Tham gia triệu chữ ký cam kết vì môi trường: 10 điểm

* Tham gia trắc nghiệm tìm hiểu kiến thức môi trường trên website:

+ Mỗi ngày sẽ có 3 câu hỏi trắc nghiệm

+ Bạn trả lời đúng 1 câu hỏi: 10 điểm, trả lời sai không được tính điểm.

+ Bạn có thể tham gia thi trắc nghiệm hàng ngày để tích điểm.

+ Bạn chỉ có thể tham gia trả lời câu hỏi trắc nghiệm 1 lần trong 1 ngày.

* Tuyên truyền, thu hút người quan tâm hưởng ứng cho chương trình: Bạn có thể sử dụng tính năng "Gửi bạn bè" để gửi email cho bạn bè, tuyên truyền cho chương trình trên internet. Mỗi click vào Link của bạn thì bạn sẽ được cộng 5 điểm.

2.3. Cách thức đăng ký tham gia

(Cách thức tham gia với hình ảnh cụ thể được đăng tại mục Hướng dẫn của website:

http://vitraidat.LoveMe.vn)
Bước 1: Đăng ký làm thành viên trên website:

http://vitraidat.LoveMe.vn

(Những bạn đã là thành viên của LoveMe thì có thể bỏ qua bước này)

Bước 2: Tham gia ký cam kết bảo vệ môi trường trên website:

http://vitraidat.LoveMe.vn

Bước 3: Tham gia thi trắc nghiệm (tham gia thi hàng ngày)

Bước 4: Gửi link (đường dẫn) tài khoản đến bạn bè, người thân thông qua nick Yahoo chat, email, hoặc trên các diễn đàn để nhận được sự quan tâm, ủng hộ của bạn bè với chương trình.

Các bạn có thể gọi tổng đài (04) 1080 để được hướng dẫn cụ thể cách thức tham gia chương trình. (MIỄN PHÍ)
IV – Giải thưởng
4.1. Căn cứ xét giải thưởng:

Hàng tuần Ban tổ chức sẽ tính tổng điểm mà bạn tích lũy được trong vòng 1 tuần để xác định những bạn có thành tích đóng góp cho chương trình:

- Tổng điểm trong tuần là lượng điểm tăng lên trong tuần = Điểm chữ ký điện tử (10đ) (chỉ áp dụng cho tuần mà bạn bắt đầu ký tên) + điểm thi trắc nghiệm đúng hàng ngày (10 điểm x số câu hỏi trả lời đúng trong tuần) + điểm tuyên truyền trên mạng (5đ/click x tổng số click vào đường dẫn mà bạn gửi đi trong tuần).

- Điểm của tháng là tổng điểm tăng lên trong tháng = tổng điểm tăng lên của 4 tuần trong tháng đó.

- Tổng điểm của 3 tháng = tổng điểm tăng lên của tháng thứ 1 + tổng điểm tăng lên của tháng thứ 2 + tổng điểm tăng lên của tháng thứ 3

4.2. Số lượng và giá trị giải thưởng:

- Giải thưởng theo tuần: 5 giải đồng hạng/tuần tổng giải thưởng trị giá 6 triệu đồng và 5 giải khuyến khích tổng giải thưởng trị giá 3 triệu đồng

Giải thưởng theo tuần sẽ được trao cho các cá nhân đạt được nhiều điểm nhất trong tuần (tính theo số lượng điểm tăng lên trong tuần)

- Giải thưởng theo tháng: 03 giải đồng hạng/tháng, tổng giải thưởng trị giá 4 triệu đồng.

Giải thưởng theo tháng sẽ được trao cho các cá nhân đạt được nhiều điểm nhất trong tháng đó (tính theo tổng số lượng điểm tăng lên trong tháng)

- Giải thưởng tổng kết: 17 giải.

+ Giải đặc biệt: 01 giải có giá trị 5 triệu đồng.

+ Giải nhất: 01 giải có giá trị 3 triệu đồng.

+ Giải nhì: 02 giải có tổng giá trị 4 triệu đồng.

+ Giải ba: 03 giải có giá trị 3 triệu đồng.

+ Giải khuyến khích: 10 giải có tổng giá trị 5 triệu đồng

+ Giải dành cho những Tỉnh, Thành đoàn, đoàn trực thuộc có tỷ lệ đoàn viên thanh niên tham gia ký cam kết bảo vệ môi trường nhiều nhất: 02 giải đồng hạng. Tổng giải thưởng có giá trị: 20 triệu đồng.

Sau 3 tháng ban tổ chức sẽ cộng tổng điểm mà mỗi tài khoản cá nhân tích lũy được trong cả 3 tháng diễn ra chương trình theo công thức tính quy định tại điều 4.1.

4.3. Thời gian trao giải

Trao giải vào buổi tổng kết chương trình. Thời gian cụ thể sẽ được thông báo sau 

V – Các quy định khác
1. Ban tổ chức không chấp nhận mọi hình thức gian lận để tích điểm. Khi phát hiện bất cứ cá nhân nào có các thao tác gian lận để tích điểm cho tài khoản của mình, Ban tổ chức sẽ hủy số điểm tích lũy được và lập tức đình chỉ, tước quyền tham gia của tài khoản đó.

2. Sau khi thông báo kết quả các bạn đạt giải thưởng trên website, Ban tổ chức sẽ gửi giấy mời nhận quà đến các bạn thông qua các hình thức: thư điện tử, thư giấy, điện thoại. Do đó các cá nhân tham gia chương trình vui long cung cấp chính xác và đầy đủ các thông tin trong bản đăng ký.

3. Trong phần chữ ký, ban tổ chức sẽ thực hiện kiểm duyệt toàn bộ nội dung chữ ký trước khi đăng lên website. Nghiêm cấm các hành vi sau:

+ Lợi dụng chữ ký để tuyên truyền, quảng cáo, đăng tải hay bình luận về các vấn đề chính trị, tôn giáo, sắc tộc.

+ Lợi dụng việc ký tên để đăng tải các thông tin liên quan tới chính sách của Đảng và Nhà nước CHXHCN Việt Nam.

+ Thông qua việc ký tên đăng các thông tin vi phạm pháp luật của Nhà nước CHXHCN Việt Nam.

+ Lợi dụng chữ ký để truyền bá các nội dung văn hoá phẩm bạo lực, đồi trụy, trái với thuần phong mỹ tục Việt Nam.

Khi kiểm duyệt và phát hiện tài khoản nào thực hiện các hành vi như trên, Ban tổ chức có quyền xóa toàn bộ và tước quyền tham gia chương trình của tài khoản đó mà không cần báo trước.

4. Tham gia chương trình là bạn nghiễm nhiên chấp nhận điều khoản sử dụng của website LoveMe.vn và thể lệ của chương trình.

