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HƯỚNG DẪN NỘP HỌC PHÍ TỰ ĐỘNG


Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam – Chi nhánh Tây Hà Nội chúc mừng các tân sinh viên Trường Đại học Kinh tế - Đại học Quốc Gia Hà Nội đã trúng tuyển và có đượccơ hội học tập tại trường. Ngân hàng xin thông báo tới bạn cách thức nộp học phí tự động như sau:

1. Mở tài khoản và đăng ký nộp học phí tự động:
· Điền đầy đủ thông tin vào biểu mẫu mở tài khoản lần đầu kiêm phát hành thẻ (Mẫu do Ngân hàng cung cấp). 
· Điền đầy đủ thông tin vào biểu mẫu “ Đề nghị nộp học phí tự động” (Mẫu do Ngân hàng cung cấp)
· Photo 01bản CMND có thông tin rõ ràng, không bị mờ, tẩy xóa

2. Nộp học phí tự động:
· Sau khi ngân hàng mở tài khoản sẽ gửi thông tin về tài khoản đến sinh viên thông qua website của nhà trường.
· Đến kỳ nộp học phí, theo thông báo số tiền đóng học phí của nhà trường, trước khi đến hạn nộp,sinh viên (hoặc người nhà) có thể đến các điểm giao dịch của Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam (BIDV) trên toàn quốc để nộp tiền vào tài khoản của chính mình theo thông tin đã được ngân hàng thông báo.
· Lưu ý: Đối với lần đầu tiên nộp học phí, ngoài số tiền học phí, sinh viên nộp thêm 50.000 đồng vào tài khoản, số tiền này để duy trì tài khoản và được gửi lại cho các sinh viên khi đóng tài khoản tại ngân hàng.
· Tài khoản do ngân hàng mở cho các sinh viên, ngoài mục đích để nộp tiền học phí, các sinh viên hoàn toàn có thể sử dụng tài khoản vào các mục đích cá nhân của mình (VD: người nhà gửi tiền sinh hoạt phí hàng tháng, rút tiền từ tài khoản tại ngân hàng hoặc thông qua thẻ ATM (được ngân hàng phát hành thẻ miễn phí và gửi đến sinh viên theo từng lớp học), chuyển tiền từ tài khoản, sử dụng các dịch vụ ngân hàng trên tài khoản…)

Để biết thêm thông tin, bạn liên hệ trực tiếp:, ĐT: 04.37591981, Anh Kiên DĐ: 0942686123 hoặc Chị Minh DĐ: 0982905979


	Chúng tôi rất hân hạnh được phục vụ các bạn!
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