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CDIO là một hệ thống các phương pháp và hình thức tích lũy tri thức, kỹ năng trong việc đào tạo sinh viên để đáp ứng yêu cầu của doanh nghiệp và xã hội. CDIO hướng dẫn rất cụ thể và toàn diện về cách thức xây dựng chuẩn đầu ra, khung chương trình, xây dựng môi trường học tập, cách giảng dạy và học tập cũng như cách đánh giá dạy và học. Về bản chất, CDIO là một quy trình đào tạo chuẩn, căn cứ vào đầu ra để thiết kế và tổ chức chương trình đào tạo (outcome-based). Các giá trị cốt lõi, cơ bản của chuẩn đầu ra CDIO có tính phổ quát cho nhiều chương trình đào tạo được xây dựng bắt nguồn từ các kết quả học tập cụ thể. Do vậy, đào tạo theo cách tiếp cận CDIO hoàn toàn có tính khả thi đối với xây dựng mới hoặc “cải tiến” các chương trình đào tạo hiện có ở các trường đại học. 

Dựa trên cơ sở phân tích bản chất, đặc điểm của phương pháp tiếp cận CDIO và thực tiễn áp dụng CDIO ở nhiều trường đại học trên thế giới, Trường Đại học Kinh tế  - ĐHQGHN đã tiến hành nghiên cứu và áp dụng phương pháp tiếp cận này để nâng cấp chương trình đào tạo đại học ngành Kinh tế đối ngoại hệ chất lượng cao. Các đối tượng liên quan đến chương trình bao gồm sinh viên, cựu sinh viên, doanh nghiệp, các nhà quản lý, giảng viên… đã được điều tra và phỏng vấn về những kiến thức và kỹ năng mà sinh viên ngành Kinh tế đối ngoại hệ chất lượng cao cần đạt được sau khi ra trường cũng như các môn học của chương trình đào tạo đại học ngành Kinh tế đối ngoại chất lượng cao. Kết quả của đề tài là đã xây dựng được chuẩn đầu ra cho chương trình đào tạo đại học ngành Kinh tế đối ngoại hệ chất lượng cao và điều chỉnh khung chương trình theo hướng tích hợp, đảm bảo sinh viên ra trường có những kiến thức, kỹ năng, phẩm chất phù hợp với nhu cầu xã hội và thành công trong môi trường làm việc quốc tế.

Các tác giả đã tham khảo cách tiếp cận CDIO ở nhiều trường đại học tiêu biểu trên thế giới để xây dựng được một bảng chuẩu đầu ra chi tiết và toàn diện, có nhiều điểm tương đồng với chuẩn của các trường đại học của Hà Lan và Châu Âu… Các tác giả cũng đã nâng cấp thành công khung chương trình áp dụng cho ngành Kinh tế đối ngoại chất lượng cao của Trường Đại học Kinh tế  - ĐHQGHN. 
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TS. VŨ ANH DŨNG là Chủ nhiệm khoa Kinh tế và Kinh doanh Quốc tế, Trường Ðại học Kinh tế - ÐHQGHN, nhận bằng Tiến sĩ tại Ðại học Cambridge (Vương quốc Anh). Ông đã dành nhiều thời gian tập trung nghiên cứu về các mô hình quản lý và phát triển giáo dục - đào tạo quốc tế tiên tiến, trong đó có mô hình CDIO, là người chủ trì việc nghiên cứu và áp dụng cách tiếp cận CDIO cho ngành kinh tế và kinh doanh tại ÐHQGHN.
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