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QUYẾT ĐỊNH

Về việc phê duyệt danh sách nhân sự của các bộ môn 

trực thuộc Khoa Kinh tế và Kinh doanh Quốc tế

HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG ĐẠI HỌC KINH TẾ

Căn cứ Quy định về tổ chức và hoạt động của Đại học Quốc gia Hà Nội ban hành theo Quyết định số 600/TCCB ngày 01/10/2001 của Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội;

Căn cứ Quyết định 290/QĐ-TTg ngày 06/3/2007 của Thủ tướng Chính Phủ về việc thành lập Trường Đại học Kinh tế thuộc Đại học Quốc gia Hà Nội;

Căn cứ Quyết định số 759/QĐ-TCCB ngày 22/05/2008 của Trường Đại học Kinh tế về việc thành lập các bộ môn trực thuộc khoa Kinh tế Quốc tế , Trường Đại học Kinh tế;

Căn cứ Quyết định số 426/QĐ-TCCB ngày 28 tháng 01 năm 2010 của Đại học Quốc gia Hà Nội về việc ban hành “Quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế đối với các trường đại học thành viên Đại học Quốc gia Hà Nội”;

Căn cứ Quyết định số 753/QĐ-TCNS ngày 28 tháng 04 năm 2010 của Hiệu trưởng Trường Đại học Kinh tế về việc Sáp nhập bộ môn Kinh tế thế giới và bộ môn Quan hệ Kinh tế quốc tế thành bộ môn Kinh tế thế giới và Quan hệ Kinh tế quốc tế; 
Căn cứ Quyết định số 1386/QĐ-ĐHKT ngày 04 tháng 08 năm 2011 của Hiệu trưởng Trường Đại học Kinh tế về việc thành lập Bộ môn Kinh doanh Quốc tế trực thuộc Khoa Kinh tế và Kinh doanh Quốc tế;

Căn cứ biên bản họp Khoa Kinh tế và Kinh doanh Quốc tế và kết luận đề xuất nhân sự bộ môn ngày 23/08/2011;

Căn cứ Quyết định số 1679/QĐ-ĐHKT ngày 08 tháng 09 năm 2011 của Hiệu trưởng Trường Đại học Kinh tế về việc sáp nhập Bộ môn Thẩm định Kinh tế và Quản lý dự án Quốc tế về Bộ môn Kinh doanh Quốc tế thuộc Khoa Kinh tế và Kinh doanh Quốc tế;
Theo đề nghị của ông Trưởng phòng Tổ chức Nhân sự,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phê duyệt danh sách nhân sự của các bộ môn trực thuộc Khoa Kinh tế và Kinh doanh Quốc tế như danh sách kèm theo.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Trưởng phòng Tổ chức Nhân sự, Chủ nhiệm Khoa Kinh tế và Kinh doanh Quốc tế và các ông (bà) có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:

     - Như Điều 2;

     - Các Phó HT;
- Lưu: VT, TCNS, N3.
	HIỆU TRƯỞNG

(Đã ký)
PGS.TS. Nguyễn Hồng Sơn




DANH SÁCH NHÂN SỰ CỦA CÁC BỘ MÔN 

TRỰC THUỘC KHOA KINH TẾ VÀ KINH DOANH QUỐC TẾ
(Kèm theo Quyết định số: 1693 /QĐ-ĐHKT  ngày 09   tháng 9   năm 2011
của Hiệu trưởng trường Đại học Kinh tế)
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