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	   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 

                   Hà Nội, ngày  27     tháng   3    năm 2014


Kính gửi: Lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Trường Đại học Kinh tế, ĐHQGHN
Căn cứ công văn số 832/ĐHQGHN-KHCN 2015 ngày 18 tháng 3 năm 2013 của Đại học Quốc gia Hà Nội về việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách KH&CN năm 2015, Nhà trường kính đề nghị lãnh đạo các đơn vị triển khai thực hiện những nội dung cụ thể sau:
1. Nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia (Đề tài cấp Nhà nước)
1.1.  Đề xuất nhiệm vụ thuộc các chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp nhà nước (KC, KX); nhiệm vụ thuộc các chương trình/đề án quốc gia về KH&CN đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; nhiệm vụ thuộc các chương trình/ đề án KH&CN cấp Nhà nước được Thủ tướng Chính phủ giao Bộ, ngành trực tiếp quản lý (Danh mục các chương trình tại Phụ lục được gửi kèm theo);

1.2. Căn cứ mục tiêu phát triển ngành, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện các nhiệm vụ cụ thể do Lãnh đạo Đảng, Chính phủ giao cho các Bộ, ngành, địa phương, đồng thời căn cứ vào phương hướng, mục tiêu nhiệm vụ KHCN chủ yếu giai đoạn 2011-2015 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 1244/QĐ-TTg ngày 25/7/2012, đơn vị đề xuất nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia đề nghị Nhà nước đặt hàng ĐHQGHN thực hiện;

1.3. Đề xuất nhiệm vụ hợp tác quốc tế theo Nghị định thư giữa Chính phủ Việt Nam và một số nước (Biểu KH15.3)
Mẫu đề xuất nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia (Biểu KH15.1) và các bảng tổng hợp danh mục (Biểu KH15.2) đề  xuất nhiệm vụ theo Phụ lục được gửi kèm theo.
2. Nhiệm vụ KH&CN cấp ĐHQGHN (Đề tài nhóm A/B)
Căn cứ định hướng nghiên cứu năm 2015 của các hội đồng ngành/liên ngành và các Chương trình nghiên cứu trọng điểm cấp ĐHQGHN được gửi kèm theo, đơn vị đề xuất nhiệm vụ KH&CN cấp ĐHQGHN năm 2015.
Các nhiệm vụ ưu tiên: 

· Đề tài có nội dung thuộc chương trình nghiên cứu trọng điểm cấp ĐHQGHN: Kinh tế vĩ mô và chính sách kinh tế vĩ mô trong điều kiện hội nhập quốc tế của Việt Nam
· Đề tài nghiên cứu gắn với việc sử dụng hiệu quả các dự án đầu tư của ĐHQGHN và các đơn vị
· Đề tài nghiên cứu có khả năng gia tăng công bố quốc tế
Mẫu đề xuất nhiệm vụ (Biểu KH15.6) và các bảng tổng hợp danh mục (Biểu KH15.7) đề xuất theo Phụ lục được gửi kèm theo.
3.  Các dự án tăng cường năng lực nghiên cứu, chống xuống cấp:

- Đơn vị cần rà soát đánh giá hiệu quả thực hiện các dự án tăng cường năng lực nghiên cứu, chống xuống cấp trong những năm trước đây (nếu có) để khẳng định sự cần thiết phải tiếp tục đầu tư hoặc xây dựng mới các dự án tăng cường năng lực nghiên cứu. 

- Căn cứ để xây dựng dự án tăng cường năng lực là nhu cầu nâng cấp các phòng thí nghiệm, nhóm nghiên cứu mạnh hướng tới sản phẩm khoa học công nghệ tiên tiến; có ứng dụng cao; phục vụ nhiệm vụ chiến lược của ĐHQGHN.

- Tiêu chí để xét duyệt các dự án tăng cường năng lực là sản phẩm đầu ra.
Các đơn vị lập kế hoạch theo Biểu KH.15.8 
4. Các dự án sử dụng vốn đầu tư phát triển cho KH&CN để cải tạo, nâng cấp, xây dựng mới hoặc đầu tư xây dựng cơ bản cho các phòng thí nghiệm, các tổ chức nghiên cứu – phát triển.

- Đơn vị rà soát lại và đánh giá hiệu quả của việc thực hiện các dự án đầu tư xây dựng cơ bản cho KH&CN và có giải pháp tiếp tục khai thác hiệu quả (nếu có)
- Đơn vị có nhu cầu tiếp tục cải tạo, nâng cấp, xây dựng mới, đầu tư chiều sâu cho các phòng thí nghiệm hoặc đầu tư cho các tổ chức nghiên cứu – phát triển tiến hành điều tra, khảo sát, xây dựng dự án theo các quy định hiện hành về quản lý vốn đầu tư phát triển cho KH&CN. Đề xuất dự án phải gắn với nhiệm vụ KH&CN được giao cụ thể, hoặc chiến lược, quy hoạch đã được phê duyệt và phải được xem xét cụ thể với năng lực hiện có, đảm bảo dự án đi vào hoạt động hiệu quả.

Các đơn vị lập kế hoạch theo Biểu KH.15.5
Để đảm bảo tiến độ theo yêu cầu của Đại học Quốc gia Hà Nội, kính đề nghị lãnh đạo các đơn vị triển khai và đôn đốc thực hiện các nội dung theo công văn này. 

Hạn nộp đề xuất và bảng tổng hợp (bản cứng và bản mềm) trước ngày 7/4/2014 về Phòng NCKH&HTPT và địa chỉ email: nuongntn@vnu.edu.vn.

Đối với đơn vị không thực hiện hoặc nộp chậm so với tiến độ quy định, Nhà trường không có căn cứ để xét và bố trí kế hoạch kinh phí KHCN cho hoạt động của đơn vị.
Để biết thêm thông tin chi tiết kính đề nghị lãnh đạo đơn vị tham khảo phụ lục đính kèm công văn này./.
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