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Hà Nội, ngày 12 tháng 12 năm 2012


HƯỚNG DẪN
Tổng kết năm 2012 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2013 thực hiện

Chỉ thị 03-CT/TWcủa Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và
 làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
Thừa ủy quyền của Ban Bí thư, thực hiện Kế hoạch năm 2012, Ban Tuyên giáo Trung ương, cơ quan thường trực giúp việc Ban Bí thư thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14-5-2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, hướng dẫn tổng kết năm 2012 và nhiệm vụ năm 2013 như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích:

- Đánh giá đúng thực chất, khách quan về 2 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị, gắn với đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.
- Tham mưu, đề xuất với Ban Bí thư những cách làm hay, có hiệu quả, thiết thực, nhằm đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị trong thời gian tới.
2. Yêu cầu:

- Cấp ủy các cấp tổ chức đánh giá công việc năm 2012 và sơ kết 2 năm.

- Trên cơ sở hướng dẫn của cấp ủy cấp trên, cấp ủy các cấp xây dựng phương hướng, nhiệm vụ, kế hoạch cụ thể cho cấp mình, hướng dẫn cấp ủy các cấp trực thuộc tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị của Bộ Chính trị trong năm 2013.
II. Đánh giá năm 2012 và sơ kết 2 năm
1. Nội dung
- Đánh giá theo các nội dung đã được nêu trong Hướng dẫn số 27 HD/BTGTW, ngày 01-12-2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương về sơ kết 6 tháng cuối năm 2011 và phương hướng triển khai năm 2012 việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Chú ý báo cáo về mô hình làm tốt, cách làm hay, chủ động, sáng tạo, mang lại kết quả thiết thực.
- Tập trung đánh giá tác động của việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tới kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị, cơ quan, tổ chức đảng.
- Đánh giá kết quả và hạn chế trong thực hiện Chỉ thị, chỉ rõ nguyên nhân của kết quả và nguyên nhân của hạn chế, nêu giải pháp khắc phục hạn chế.
- Rút ra những kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị.

- Đề xuất, kiến nghị với ban, ngành Trung ương, Ban Bí thư, Bộ Chính trị (nếu có).

2. Phương thức tiến hành tổng kết
- Thực hiện kết hợp với tổng kết năm của ngành, địa phương, đơn vị và với đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. Báo cáo tổng kết năm 2012 của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị, tổ chức đảng có một phần riêng về nội dung thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW.
- Ngoài nội dung thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW trong báo cáo tổng kết năm 2012, các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương xây dựng báo cáo riêng về nội dung sơ kết 2 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, gửi về Ban Tuyên giáo Trung ương trước tháng 3 năm 2013, để tổng hợp báo cáo Ban Bí thư, chuẩn bị cho Hội nghị toàn quốc sơ kết 2 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW do Ban Bí thư tổ chức.
- Hội nghị toàn quốc dự kiến tổ chức cùng thời gian với Hội nghị biểu dương các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và cùng với việc tổ chức trao đợt 1 Giải thưởng sáng tác, quảng bá các tác phẩm báo chí, văn học, nghệ thuật về chủ đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh (Kế hoạch cụ thể sẽ thông báo sau).
- Tổ chức thông tin, tuyên truyền sinh động những kết quả đạt được trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong địa phương, đơn vị.

3. Công tác thi đua, khen thưởng

- Thực hiện theo Hướng dẫn số 609/HD-BTĐKT, ngày 11-5-2012 của Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương.
- Cấp ủy các cấp thực hiện Hướng dẫn số 07-HD/BTCTW, ngày 11-10-2011 của Ban Tổ chức Trung ương về việc đưa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chí xét thi đua khen thưởng cho các đơn vị và cá nhân trong tổng kết năm.
4. Thời gian

+ Cấp cơ sở và cấp huyện hoàn thành trong tháng 01 năm 2013.

+ Cấp tỉnh hoàn thành trước tháng 3 năm 2013.

+ Hội nghị toàn quốc dự kiến tổ chức vào Sinh nhật Bác 19-5-2013.

II. Về phương hướng, nhiệm vụ năm 2013
1. Trọng tâm của năm 2013 là: Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương; nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp.

2. Tiếp tục thực hiện tám nội dung trong Chỉ thị của Bộ Chính trị và Kế hoạch của Ban Bí thư, chú ý các cách làm sinh động, thiết thực, hiệu quả và gắn với điều kiện, đặc thù, nhiệm vụ chính trị cụ thể của từng địa phương, cơ quan, đơn vị; chú ý một số nội dung quan trọng sau đây:
- Đưa nội dung học tập tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trở thành công việc thường xuyên, thành nề nếp trong sinh hoạt chi bộ và sinh hoạt của hội viên, đoàn viên Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội, tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân, theo nội dung chuyên đề năm 2013, đồng thời liên hệ với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của mỗi tổ chức và mỗi cá nhân.
- Cấp ủy các cấp và lãnh đạo các địa phương, cơ quan, đơn vị tiếp tục lựa chọn một số vấn đề trọng tâm, tập trung chỉ đạo quyết liệt, xác định trách nhiệm cá nhân, đề ra thời hạn để phấn đấu khắc phục, mang lại kết quả cụ thể.
- Xây dựng và thực hiện các chuẩn mực đạo đức của cán bộ, đảng viên; đạo đức nghề nghiệp theo hướng ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện và dễ kiểm tra đánh giá.

- Thực hiện quy định về trách nhiệm người nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp.
- Tiếp tục đẩy mạnh giáo dục đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ, học sinh, sinh viên, cán bộ, đảng viên theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Cấp ủy các cấp xây dựng kế hoạch kiểm tra, tự kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.
- Công tác tuyên truyền, gắn với Giải thưởng sáng tác, quảng bá các tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Chú ý việc xây dựng các mô hình làm tốt, phát hiện các điển hình, tổ chức các hoạt động biểu dương các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
III. Tổ chức thực hiện

Căn cứ kế hoạch chung, ban tuyên giáo và bộ phận giúp việc của các cấp ủy chủ động tham mưu cho cấp ủy thực hiện các nội dung nêu trên, bảo đảm yêu cầu của Trung ương, đồng thời sát hợp với thực tế địa phương, cơ quan, đơn vị.
Về kinh phí, thực hiện theo Thông tư số 38/2012/TT-BTC, ngày 05-3-2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý, sử dụng kinh phí về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và công văn số 2194-CV/VPTW/nb, ngày 26 tháng 11 năm 2012 của Văn phòng Trung ương về việc thực hiện văn bản hướng dẫn quản lý kinh phí thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XI.
Trong quá trình thực hiện, các địa phương, đơn vị phát huy sự chủ động, sáng tạo, chọn cách làm phù hợp để đạt hiệu quả thiết thực.

	Nơi nhận:
- Đồng chí Thường trực Ban Bí thư (để b/c),

- Đồng chí Trưởng ban (để b/c),

- Các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc TW,
- Ban Tuyên giáo các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc TW,

- Bộ phận giúp việc Ban Bí thư thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW, 
- Lãnh đạo Ban,
- Lưu CT-03, HC.

	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC

(Đã ký)
Vũ Ngọc Hoàng
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